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Pirmdien, 21. maijā:                                               
• 	Laba kafija Kuldīgā? Arvien vairāk.
• 	Viena diena zemnieka Pētersona dzīvē.
• 	Kompetenču pieejā – tehnoloģiju 

mācība. 
• 	Kā dzīvoja, 

mācījās un mīlēja 
Kazdangā.

 5. lpp.

 4. lpp.

Peldas jau pirms atklāšanas

Ingus Brunavs no Anglijas atbraucis uz Kuldīgu atvaļinājumā un veldzējas strauji iesilušajā Ventas ūdenī Mārtiņsalas peldvietā. Daina Tāfelberga, Aivara Vētrāja foto

1. jūnijā Kuldīgas peldvietā Mārtiņsalā pie Ventas atkal tiks pacelts Zilais karogs un oficiāli atklāta vasaras 
peldsezona, bet daudzi izmanto karstās dienas un peldas jau tagad.

Pasaulē populārākais ekotūrisma sertifikāts šai vietai piešķirts devīto gadu, un Latvijā tā joprojām ir vienīgā Zilā karoga pludmale pie upes. Lai gan kopš maija sākuma 
cilvēki virs rumbas jau peld, glābšanas stacija darbu sāks līdz ar oficiālo atklāšanu, kā to prasa sertifikāta noteikumi par tīru vidi un drošu pludmali, skaidro pašvaldības 
policijas priekšnieks Rinalds Gūtpelcs. Glābēji dežurēs ik dienu 10.00–21.00 līdz septembra vidum vai ilgāk atkarībā no laika. 

Šosezon Mārtiņsalā būs ar smiltīm papildināti volejbola laukumi, atjaunotas norādes, informatīvie stendi un laipas, paplašināta piekļuve upei. 
Pēc Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centra ziņām Ventā pie Kuldīgas ūdens pēdējās dienās bija iesilis virs plus 20 grādiem un līmenis strauji krities.

Kā 
alerģiskiem 
cilvēkiem 
rīkoties, kad 
visapkārt 
viss zied? 

u	Nēsāt cepuri, 
u 	likt 

saulesbrilles, 
u 	telpas labāk 

vēdināt pēc 
lietus, 

u	braucot 
ar mašīnu, 
neturēt vaļā 
logus, 

u	dabā labāk  
atpūsties pie 
jūras, 

u	izvairīties no 
caurvēja.

Ko darīt, ja skats uz biznesu 
partneriem atšķiras? 
Galvenais ir saprast, kur katra spējas, 
resursi un talanti var tikt lietoti, un 
mudināt cilvēku tos izmantot pilnā 
apjomā, iesaka psihoterapeite 
Inga Zārde. Lasiet mūzikas kritiķa Armanda Znotiņa 

recenziju, organizatoru, žūrijas, dalībnieku 
un klausītāju atsauksmes. 

 9. lpp.

 6.–7. lpp.

Kultūras ministrijas un Kurzemes 
NVO atbalsta centra projektu 
konkursā Iesaisties Kurzemē! 

pretendenti saņems 
finansējumu. Ievadseminārā 
projektu īstenotājiem tika 
pārrunātas ieceres un dibināti 
kontakti.

18

Labi pavadīts laiks un jaunas 
zināšanas – tā par UNESCO 
pilsētas spēli Kuldīgas vecpilsēta 
Ventas senlejā saka skolēni.

20
komandas

100
jaunieši

Piedalījās

Čella 
svētku un 
K.Davidova 
konkursa 
izvērtējums.
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Ailena Ķīķere, skolniece:
– Sezonu atklāju pagājušo-
nedēļ Ventas peldvietā. Kad 
ir karstas dienas, eju peldēt, 
jo man ļoti patīk. Parasti to 
daru tajās vietās, kuras ir 
pārbaudītas. Nekad neizvē-
los nepazīstamas – tas varētu 
būt bīstami.

Aivars Zonbergs, bezdarb-
nieks:
– Vēl neesmu, jo nav laika. 
Parasti eju uz Ventas rumbu 
un peldētavu. Nedrošā vietā 
neesmu peldējies – izvēlos 
zināmas.

Vairāki pēdējā laika iespaidi 
nostiprinājuši atziņu, ka ir kaut 
kas ļoti kopīgs un vienojošs 
tiem cilvēkiem, kuri ir, teiksim 
tā, veiksmīgi, izcili, zināmi. Kas 
to zina, ko domā un jūt viņi 
paši, cik tas grūti nācis, bet, 
šonedēļ noskatoties Jaunā 
Rīgas teātra izrādi Cerību 
ezers aizsalis, var apbrīnot 
Viļa Daudziņa un Kaspara 
Znotiņa talantu. Bet var arī 
patīt lenti atpakaļ, atceroties 
lasītās un dzirdētās intervijas 
ar aktieriem, un kļūst skaidrs, 
ka līdzās tam ir arī darbs un 
mērķtiecība. 

Kad klausījos jauno čellistu 
spēli Kuldīgā, iedomājos, cik 
stundu viņi pavada vingri-
noties, lai tiktu līdz tādam 
rezultātam. Šajā ceļā neiztikt 
sākotnēji bez vecāku, vēlāk 
jau bez skolotāja, mentora 
un citu atbalsta, bet gribētos 
apgalvot, ka pamatā mērķa 
sasniegšana tomēr atkarīga 
no katra paša. Visgrūtāk at-
bildamais jautājums: „Kāpēc 
vienam izdodas, bet otram, 
kuram bijušas tādas pašas 
starta pozīcijas un, iespē-
jams, pat lielāks šūpulī liktais 
talants, – ne?” Sportā treneri 
uz jautājumu, cik panākumus 
nosaka talants un cik darbs, 
visbiežāk minējuši proporciju 
10% un 90%. Tātad – darbs. 
Ļoti plašs un dažādi lokāms 
jēdziens. Strādājam taču visi! 

Bet vienam izdodas vairāk, 
labāk. Vai tā ir veiksme vai 
tomēr tas pats darbs, tikai – 
mērķtiecīgāks?

Ar interesi feisbukā ne-
sen noskatījos jauna puiša, 
Kuldīgas 2. vidusskolas ab-
solventa Āra Birzes atziņas, 
kā būt veiksmīgam. (Viņš ir 
viens no radošās izaugsmes 
centra SPIIKIIZI (Speak Easy) 
radītājiem. Tas kļūst arvien 
populārāks, un tā mērķis ir 
cilvēkus iedrošināt kļūt neat-
karīgiem, uzņemties atbildību 
par savām izvēlēm, lēmumiem 
un rīcību.) Un, lūk, tikai divi no 
100 kļūstot veiksmīgi! Āris, 
vadot pasākumus, sapratis, 
ka Latvijā lielākā daļa cilvēku 
paši sevi attur no mērķu sa-
sniegšanas, jo baidās, ko citi 
par viņiem domās. Bet otras 
lielākās bailes, kas attur no 
rīcības, esot… izdošanās. 
Varētu šķist, ka bail taču ir 
no neizdošanās, bet realitāte 
tāda, ka liela daļa baidās no 
tā, ka izdosies – jo tad pierādī-
sies, ka visas atrunas bijušas 
neīstas un nevietā. 

Bet te vietā vēl cita kul-
dīdznieka atziņa. Droši vien 
katrs esam pa reizei izjutuši, 
kā sabojājas noskaņojums 
tajās reizēs, kad gribam pēc 
sava prāta, ģīmja un līdzības 
pārtaisīt kādu citu. Un brī-
nāmies, kāpēc neizdodas. 
Āris precīzi definē, kā tikt pie 
garantēti sliktas pašsajūtas. 
Proti, vajag iztēloties, kādai 
pasaulei būtu jābūt, censties 
to tādu padarīt un justies slikti 
visu to laiku, kamēr tā tāda 
vēl nav! Un, atgriežoties pie 
veiksmīgu cilvēku definīcijas, 
šķiet, viņu lielākā daļa strādā 
ar sevi, nevis pārtaisot un 
kontrolējot citus.

viedokļi. komentāri
2

fotokomentārs

pabēda

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk 
pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz 
Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, 
Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3746.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; 
redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Lielākā daļa 
cilvēku paši sevi 
attur no mērķu 
sasniegšanas.”

Kas attur 
no mērķa

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567; 

daiga.bitiniece@
kurzemnieks.lv

aktuālais jautājums

Vai jau esat bijis/-usi peldēt?

Jurita Rezņikova, strādā Kuldī-
gas maizes ceptuvē:
– Manuprāt, ūdens varētu būt vēl 
par aukstu, tāpēc neesmu bijusi. 
Peldēt man patīk, bet pēdējās 
vasaras nav bijušas tik labas, tā-
pēc iznācis reti. Visbiežāk peldos 

Ventas rumbā un Īvandes dīķī. Svešās vietās gan ne, 
un es ieteiktu arī citiem noteikti to nedarīt. 

Anete Bērziņa, skolniece:
– Esmu jau bijusi. Visbiežāk 
eju uz Ventas peldētavu. 
Vasarā spēlēju volejbolu, 
un pēc tam ir ļoti patīkami 
nopeldēties. Vienu reizi bija 
nepatīkams gadījums – ejot 
pāri rumbai, gandrīz noslīku. 
Es ieteiktu arī citiem uzmanī-

ties un iet tur, kur ir citi cilvēki, – lai drošāk. 

Kristiāna Lādena, skolniece:
– Jā, pagājušajā nedēļā peldējos 
jūrā. Visbiežāk to daru peldēta-
vās, kur cilvēki iet jau gadiem. 
Neizvēlos tādas vietas, kurās 
nekad neesmu bijusi.

Vanesa Veidiņa, skolniece:
– Pagājušo sestdien biju Pelču 
dīķī. Ūdens kā piens – ļoti silts! 
Domāju, ka mazākos dīķos visur 
ir silts. Man peldēties ļoti patīk, 
žēl, ka pašlaik skolā ir saspringtas 
dienas. Vasarā gan eju katru dienu, 
visbiežāk Ventā un Māras dīķī. 
Ventā otrpus peldētavai ir nedroša 

vieta – sākumā šķita, ka būs labi, bet izrādījās, ka 
tur ir lielas bedres un slidens.  Lāsma Reimane, Andras Ālītes foto

LASĪTĀJS vaicā

Kurzemnieka lasītāja stāsta: „Jau 
labu laiku nodarbina kāds jautājums. 
Diezgan regulāri iepērkos veikalā 
Labais Kuldīgā, Jelgavas ielā, un 
vairākas reizes esmu nopirkusi 
smalkmaizītes, kurām termiņš vēl ir 
pāris dienu, bet, mājās atverot, tās 
vairs nemaz nav svaigas. Turklāt, 
ja tās pastāvētu līdz norādītajam 
laikam, tad būtu izmetamas. To-
mēr tādas pašas maizītes Kuldīgas 
maizes ceptuves veikaliņā Liepājas 
ielā ir labas. Vai uz citiem veikaliem 
ceptuve vestu sliktākas nekā uz 
savējo? Vai varbūt veikalā Labais 
termiņa uzlīmes tiek pārlīmētas?”

Veikala Labais vadītāja, kura savu 
vārdu negribēja atklāt, atbild, ka 

derīguma termiņš uz maizes netiek 
pārlīmēts. To kontrolējot Pārtikas 
un veterinārais dienests, un ceptuve 
piegādājot produkciju katru dienu.

Kuldīgas maizes ceptuves biroja 
administratore Inga Heniņa informē: 
„Konditorejas izstrādājumi tiek ra-
žoti pēc klientu pasūtījuma. Visiem 
tirdzniecības punktiem piegādājam 
svaigu produkciju. Tikai divi smalk-
maizīšu veidi – Kuldīgas biezpiena 
maizīte un Kuldīgas magoņu maizī-
te – ir iesaiņoti plēvē un marķēti. 
Tiem ieteicamais realizācijas termiņš 
ir divas dienas. Bet vairākos veikalos 
mūsu smalkmaizītes tiek iesaiņotas 
un marķētas.”

Lāsma Reimane

Aizgāja nodot bērnības sajūtas.
Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Pelču pagasta Ābeles ciema 
iedzīvotāja rosina ierīkot au-
tobusa pieturu pie pirmās ie-
brauktuves ciemā no Kuldīgas 
puses. 

„Tuvākā pietura atrodas pie 
dārzkopības biedrības Rumba, 
un no Ābeles ciema tā ir diezgan 
tālu – vecākiem cilvēkiem grūti 
aiziet. Piedevām tur nav ietves, 
un mašīnas brauc lielā ātrumā. 
Pietura būtu ļoti vajadzīga,” saka 
iedzīvotāja. 

„Tas nav pirmais iedzīvotāju 
zvans un iesniegums par pieturu 
šajā vietā, un šaubu nav – tāda 
tur vajadzīga,” saka Kurzemes 

plānošanas reģiona sabiedriskā 
transporta plānošanas nodaļas 
vadītāja Vaira Brūdere. „Tā 
vairs nav pilsēta, un ceļš pieder 
Latvijas Valsts ceļiem (LVC). 
Ārpus apdzīvotajām vietām 
starp pieturām ir apmēram divi 
kilometri. Pietura vajadzīga 
gan pie Rumbas dārziņiem, gan 
raidstacijas – arī no tām neviens 
negribēs atteikties.

Iedzīvotāji var vēstules rakstīt 
gan domei, gan LVC. Pašvaldība 
to noteikti atbalstīs, bet tai nav 
naudas pieturas būvniecībai. 
Arī mēs sniegsim priekšlikumu 
LVC. Vajadzīgas finanses un arī 
drošības izvērtējums. Ir gadījumi, 

kad LVC lemj pozitīvi, bet reizēm 
ierosinājumi tiek noraidīti.”

LVC speciālisti komentē: šī 
ceļa pārbūvei tieši šobrīd tiek 
izstrādāts projekts, bet pieturas 
paredzētas līdzšinējās vietās. 
Starp Rumbas dārziņu un raidsta-
cijas pieturu ir vēl viena – pie 
pēdējās izbrauktuves no Ābeles 
ciema, un jau tagad tur pieturas 
esot par biežu. Tāpēc varot runāt 
nevis par jaunu pieturu, bet tās 
pārvietošanu. Paredzēta arī ietve 
no iebrauktuves Ābeles ciemā 
līdz pieturai pie dārziņiem, tāpēc 
iedzīvotājiem tur kļūs drošāk.

Iveta Grīniņa

Kapos 
savi noteikumi
Kāda sieviete novērojusi, 
ka Kuldīgas Kalna kapos 
cilvēki bieži neievēro 
elementāru pieklājību: 
neaizver aiz sevis vārti-
ņus, aizņemas grābekli, 
kas nolikts pie svešas 
kopiņas, bet, kad ar to 
apkopj tuvinieku kapus, 
vietā nenoliek – atstāj, 
kur pa ceļam tuvāk. Pie 
akas tiekot paņemts spai-
nī iesmeltais ūdens, bet, 
kad spaini atnes atpakaļ, 
ūdeni vietā neiesmeļ. 

Neizpratnē par maizīšu kvalitāti

Jāraksta iesniegums domei un LVC
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numura citāts

Iesaista skolēnus 
Domes vecpilsētas pārvaldī-
bas speciāliste Sintija Vītoliņa 
stāsta: „Kuldīgas pašvaldībai ir 
vēlme iekļūt pasaules UNESCO 
mantojuma sarakstā, un, lai tas 
notiktu, jārīko pasākumi, kas 
pēta un popularizē mūsu kultūras 
mantojumu, iesaistot iedzīvotājus. 
Desmito gadu notiek UNESCO 
spēle skolēniem. Katru gadu ir cita 
tēma un jauni kontrolpunkti, bet 
būtība viena: lai izglītojošajā spēlē 
skolēns iegūtu jaunu informāciju 
par Kuldīgu un tās kultūrvēstu-
risko mantojumu. Šogad spēles 
nosaukums ir Kuldīgas vecpilsēta 
Ventas senlejā – kultūrvēsturiskās 
vērtības cauri Latvijas kā nacio-
nālas valsts laikiem. 

Uzmanību pievēršam tam, lai 
katrā stacijā skolēni iegūtu infor-
māciju, atbildētu uz jautājumiem 
un izpildītu uzdevumus. Izveidoti 
desmit kontrolpunkti: Mārtiņsalā, 
Tehnoloģiju un tūrisma tehniku-
mā, 1905. gada parkā, Rātslau-
kumā, Jauniešu mājā, sporta skolā 
un citur. Mums ir ļoti atsaucīgi uz-
ņēmēji, kas šo pasākumu atbalsta, 
skolēni saņem dāvanas, uzvarētāji 
tiek apbalvoti ar kausiem.”

„Patīkams pasākums”
Alma Vikija Vikštrema no uzvarē-
jušās Kuldīgas Centra vidusskolas 

Kuldīgas aktīvās atpūtas centrs 
aicina laikus reģistrēties Velo-
festivālam, lai visiem pietiktu 
organizatoru sarūpēto labumu: 
spēka putras dienas braucējiem, 
zupas velosipēdistiem naktī, bal-
vu izlozē un citu pārsteigumu.

Latvijā lielākais nekomercio-
nālais riteņbraukšanas pasākums 
Kuldīgā notiks 26. maijā. Kā 
ierasts, būs trīs dažāda garuma 
(15, 30 un 45 km) maršruti pa 
Kurmāles, Pelču un Snēpeles 
pagastu, pieturās braucējus gai-
dīs pārsteigumi. Starts Estrādes 
parkā. Pirms tam iesildīšanās 

ar veselības sporta speciālistu 
Armandu Sukutu. Tiem, kuri ne-
brauks, būs izklaide un konkursi 
kopā ar Māri Grigali, darbnīcas, 
skrejriteņu Dip&dap sacensības 
bērniem u.c. Nakts brauciena 
sākums Pilsētas dārzā. Arī tur 
būs konkursi un koncerti. Reģis-
trēšanās gan dienas, gan nakts 
braucienam: www.velokuldiga.lv.

Šogad Velofestivālā iesaistīju-
sies Dānijas vēstniecība ar saviem 
kultūras un sporta pasākumiem. 
Loterijas galvenā balva – divrite-
nis, ko gādā Veloatlaides.lv.

Daina Tāfelberga

Kultūrvēsturi iepazīst ar spēli

Rezultāti
1. Kuldīgas 
Centra 
vidusskolas 
11.v klases                               
2. komanda:                   
Elīza Ieva Kinda, 
Alma Vikija 
Vikštrema, 
Samanta Felicita 
Meļņika, Mareks 
Ņikiforovs, Rio 
Miks Zirnis.
2. V.Plūdoņa 
Kuldīgas 
ģimnāzijas 
Polinoms: Sonora 
Skosa, Vendija 
Maslobojeva, 
Paula Astiča, Ivo 
Dzērve, Kevins 
Fišers.
3. Kuldīgas 
Tehnoloģiju 
un tūrisma 
tehnikuma Spicie 
tūristi: Džeina 
Auziņa, Ivita 
Rūmniece, Ainārs 
Zeminskis, Rebeka 
Rozenberga, 
Beate Boguža. 

Piedalījās 
20 komandas 

no Kuldīgas 

skolām – kopā 

100 jauniešu.

Labi pavadīts laiks un jaunas zināšanas – tā par UNESCO pilsētas spēli Kuldīgas vecpilsēta Ventas 
senlejā saka skolēni. 1. vietu tajā ieguva Kuldīgas Centra vidusskolas 11.v klases 2. komanda.

„Kolhoza laikos bija piena un gaļas normas, tagad – mēslu 
norma,” par Kuldīgas komunālo pakalpojumu noteikto ob-
ligāto minimālo maksu par atkritumiem ironizēja kāds vīrs 
Laidu sapulcē.

komandas piedalās otro gadu, un 
spēle viņai patīk. Klasesbiedrene 
Samanta Felicita Meļņika: „Tā 
bija ļoti interesanta, un mēs pa-
sākumu izbaudījām. Izdomājām 
labu maršrutu, lai ātrāk nokļūtu 
kontrolpunktos. Uzzinājām arī šo 
to jaunu, piemēram, to, ka pirma-
jās vēlēšanās Kuldīgā ievēlēti 30 
cilvēki. Atklājām, ka pie tehniku-
ma ir 26 skulptūras. Gaidījām, ka 
būs vairāk sportiskas aktivitātes, 
bet bija interesanti tāpat.”

V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzi-
jas 10.b klases skolniece Sonora 
Skosa vērtē: „Viens no interesantā-
kajiem uzdevumiem bija Jauniešu 

mājā, kur jāizmanto QR* kodi un 
tad no burtiem jāsaliek teikums. 
Kopumā viss labi izdomāts – pa-
tīkams pasākums.”

Savukārt V.Plūdoņa Kuldīgas 
ģimnāzijas 7. klasei traucējis 
karstais laiks. Mārcis Bušmanis 
saka: „Mums gāja ļoti smagi, jo 
bija karsti. Visus kontrolpunktus 
neapmeklējām, bet pašam pasā-
kumam nav ne vainas.”

* No angļu val. quick response –                                                           
ātrā atbilde. Kvadrātkods –                                
balts kvadrāts, kas aizpildīts ar 
sīkiem melniem kvadrātiem. Tajā 
iekodēto informāciju nolasa īpaša 
viedtālruņa programma. Lāsmas Reimanes teksts un foto

Pilsētas spēlē, kas aicina iepazīt Kuldīgas vecpilsētu, 
uzvarēja Kuldīgas Centra vidusskolas 11.v klases                               
2. komanda. Attēlā – Alma Vikija Vikštrema, Samanta 
Felicita Meļņika, Mareks Ņikiforovs, aizmugurē Rio Miks 
Zirnis. 

Tuvojas divriteņu svētkiNeapzodz sevi – 
paņem biļeti! 

Autotransporta direkcija konstatējusi, ka no 1060 reģionālajiem 
autobusu maršrutiem aptuveni 5% ir regulāri biļešu tirdzniecības pār-
kāpumi, un no pasažieriem saņēmusi sūdzības. Tādēļ ir risks, ka ziņas 
par izmantošanas biežumu neatbilst reālajam pieprasījumam, un reisu 
skaits var tikt pārskatīts. 

Autotransporta direkcijas valdes priekšsēdis Kristiāns Godiņš uzsver: 
„Tiešām ir daudz godprātīgu autobusu šoferu – nozares profesionāļu, 
par kuriem esam no pasažieriem saņēmuši labus vārdus un kuriem arī 
mēs esam pateicīgi par darbu. Tomēr noskaidrots, ka daļa šoferu par 
kontroles atrašanās vietu sazinās telefona lietotnē WhatsApp, kur izvei-
dota autobusu vadītāju grupa. Tieši šādu cilvēku dēļ esam spiesti aicināt 
pasažierus pievērst šai problēmai uzmanību un mums par to ziņot.” 

• Nesaņemot biļeti vai 
konstatējot citus biļešu 
tirdzniecības pārkāpu-
mus, pasažieri var sūtīt 
īsziņu vai zvanīt pa tālr. 

27776621.
• Jānorāda autobusa 
maršruts, brauciena diena 
un laiks, pieturvieta, kurā 
pasažieris uzņemts. 

Autotransporta direkcijas izveidotā karte ar maršrutiem, 
kuros pēc pasažieru un kontrolieru ziņām bijuši biļešu 

tirdzniecības pārkāpumi: biļete nav izsniegta, pasažierim, kurš 
samaksājis, izsniegta nulles vērtības biļete vai arī pieturvieta 

nesakrīt ar to, ko šoferim nosaucis braucējs. 
Kampaņā Neapzodz sevi – pa-
ņem biļeti! iedzīvotāji aici-
nāti, braucot sabiedriskajā 
transportā, ņemt biļeti, jo 
tas ir veids, kā parādīt, 
ka šis reiss vajadzīgs.

Citādi veidojas ne-
pareiza statistika par 
reisa vai visa mar-
šruta pieprasījumu, 
kā arī pasažierim, 
kuram braucienā 
biļetes nav vai tā ir 
neatbilstoša, draud 
līdz 20 eiro sods 
vai izsēdināšana 
no autobusa.

V.Plūdoņa Kuldīgas 
ģimnāzijas                            
10. klases komanda 
izpilda  uzdevumus 
Rātslaukuma stacijā.
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Svētki ir gaidīti
„Pasākums domāts tam, lai cilvē-
kiem no malas pulciņi parādītu, 
ar ko tie nodarbojas,” stāsta 
Inese Astaševska, BJC direktore. 
„Mērķis nav izvērtēt, kurš labāks 
vai sliktāks, jo tie nav salīdzinā-
mi.” Pavisam BJC pārziņā ir 92 
pulciņi Kuldīgas novadā, bet šeit 
piedalījās vairāk nekā 30. Toties 
visas jomas tika pārstāvētas: 
mūzika, dejas, radošā industrija, 
tehniskā jaunrade u.c. Vēl varēja 
apmeklēt Ventspils SIA Aspired 
radošās darbnīcas un apskatīt 
skolēnu mākslas darbu izstādi 
Veltījums Latvijas simtgadei.

Jaunieši šo notikumu uztvēra 
ļoti nopietni. Viņi aizkulisēs uzstā-
šanos izmēģināja vairākas reizes, 
pielaboja pat sīkākos defektus. 
Tie, kuri bija skatītāju lomā, vai 
arī tie, kuri gaidīja mirkli, kad būs 
jāuzstājas, brīvajā laikā citu pulci-

ņu darbnīcās centās iemācīties vēl 
kaut ko vai ieguva jaunus draugus. 
Šķiet, ka gandrīz visi, kuri bija 
atnākuši, jau darbojas dažādos 
pulciņos: korī, ansamblī, deju 
kolektīvā, vizuālās mākslas, ko-
respondentu un citos. Dalībnieki 
stāstīja, ka šo dienu ļoti gaidījuši. 
Viņi nervozēja, bet vienlaikus 
labi pavadīja laiku, runājoties, 
iepazīstot citu pulciņu pārstāvjus, 
fotografējoties pie fotosienas jeb 
Citas spēles vannasistabā. 

 
Katram kas savs
Ritvars Trumsiņš stāstīja, ka maz-
pulkā var uzzināt, piemēram, kā 
pareizi izaudzēt tomātus: „Es va-
rēšu dot padomus par audzēšanu. 
Tas, ka es to zināšu un mācīšu 
citiem,  nākotnē cilvēkiem dos 
vairāk tomātu.”

„Es bērniem mācu zīmēšanas 
pamatus,” stāsta vizuālās plastikas 

pulciņa vadītāja Inta Polde. Bēr-
niem no 1. līdz 4. klasei viņa māca 
kompozīciju, skolēni arī pludina 
krāsas, strādā ar mālu. Pulciņā 
nav dalības maksas, pašiem ti-
kai vajadzīgs zīmēšanas bloks. 
Sofijai (7 gadi), te patīkot viss, 
jo bērni ir draudzīgi un skolotāja 
ļoti jauka. Lāsma Kļaviņa (15) un 
Terēza Šulca (14) apmeklē mūs-
dienu deju pulciņu pie skolotājas                             
Agates Hartmanes. Lāsma to dara 
jau sešus gadus un ir apguvusi 
dažādus deju stilus. Terēza tur 
iet gadu, un viņai radusies labāka 
ritma izjūta. Abām meitenēm patīk 
gan skolotāja, gan kolektīvs. Būs 
jau divi gadi, kopš Kalvis Med-
nieks (14) darbojas multimediju 
pulciņā, kurā var apgūt iemaņas 
darbā ar datoru un grafiskajām 
programmām. Viņam patīk, ka tur 
esot forša skolotāja Inga Vīksna 
un visiem kopā ir jautri.

Lai arī šogad Kultūras mi-
nistrijas un Kurzemes NVO 
atbalsta centra projektu kon-
kursā Iesaisties Kurzemē! iesnie-
gumu bijis mazāk – 40, toties 
interesanti un daudzveidīgi. 
Vērtētājiem nav gājis viegli, iz-
lemjot, kuri pretendenti saņems 
finansējumu. Tādi ir 18.

Uz ievadsemināru projektu 
īstenotājiem un iepazīšanos Kul-
dīgas Mākslas namā 11. maijā bija 
ieradusies puse, jo Liepājas puses 
biedrības jau tikušās iepriekš.

Kurzemes NVO atbalsta centra 
un šī projektu konkursa admi-
nistratīvā vadītāja Inese Siliņa 
pastāstīja, ka visvairāk pieteikumu 
saņemts no Talsu novada (10) un 
Liepājas (7).

Visvairāk – 23 – iesniegts jomā 

Pilsoniskās sabiedrības iniciatī-
vas, atbalstīti septiņi. Lūk, daži 
piemēri. Biedrība Popes muiža 
rīkos muižas dzimtļaužu konfe-
renci, vispirms izpētot zemnieku 
dzimtas, kas kopš 18. gadsimta 
saglabājušās ar specifiskajiem 
uzvārdiem un kuru pēctečiem 
ir nozīmīgi sasniegumi dažādās 
jomās. Latvijas Nedzirdīgo savie-
nības Kuldīgas nodaļa organizēs 
dažādus pasākumus, lai veicinātu 
biedru piederības izjūtu Latvijai, 
politisko procesu izpratni. 

Biedrība Kursas raksti sadar-
bībā ar Kuldīgas novada bērnu 
un jauniešu centru un laikrakstu 
Kurzemnieks septembrī Kuldīgā 
rīkos 13. Saeimas deputātu kan-
didātu priekšvēlēšanu diskusiju, 
aicinot piedalīties jebkuru inte-

resentu. Koku kopēju biedrība 
realizēs projektu Mosties, celies, 
strādā, lai nākamajām paaudzēm 
saglabātu dendroloģisko parku 
Valdemārpils Dižozolos.

Desmit pieteikumu bija jomā 
Starpkultūru dialogs (atbalsts 
sešiem). Piemēram, Kurzemes 
starpkultūru festivālu rīkos bied-
rība Mantinieki no Brocēnu 
novada, biedrība Goraļ no Talsu 
novada iestudēs uzvedumu Ebreju 
pasakas Sabilē, radoši pasākumi 
iecerēti arī Liepājas baltkrievu 
kopienai Mara, Liepājas ukraiņu 
kopienai Svitanok un citām. Bet 
biedrība House of Hope ar projektu 
Kreativitāte Karostā veicinās 
dažādu tautību bērnu un jauniešu 
sadarbību, lai saliedētu sabiedrību 
šajā Liepājas daļā.

Septiņi pieteikumi bija mazā-
kumtautību NVO atbalstam, finan-
sējumu saņēma pieci. Piemēram, 
Ventspils vācu kultūras biedrība, 
kurai apritēs 15. jubileja, varēs 
iegādāties jaunus tautas tērpus 
ansamblim Windau, kas jau līdz 
šim 18–19 reižu gadā uzstājas 
pielāgotos tērpos. 

Pasākuma laikā projektu vadī-
tāji iepazinās, dalījās pieredzē un 
nodibināja ciešākus kontaktus, ai-
cinot pārējos biedrību aktīvistus uz 
koncertiem, uzvedumiem, disku-
sijām, talkām u.c. sarīkojumiem. 
I.Siliņa klātesošos iepazīstināja ar 
Evitu Pētersoni, ar kuru projektu 
īstenotāji var konsultēties, un 
izstāstīja, kā pareizi atskaitīties 
par izlietoto naudu.

Daiga Bitiniece

Nevis konkurence, bet vienlīdzība
Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra (BJC) pavasara svētkos Cita spēle pats 
interesantākais bija tas, ka vienā ēkā atradās tik daudz pulciņu un skolēnu ar dažādām 
interesēm. Pat tad, ja katrs darīja ko citu, visus vienoja satraukums par to, kā labāk parādīt sava 
pulciņa veikumu. Pasākums bija paredzēts 1905. gada parkā, bet lietus dēļ notika telpās. 

Šī raksta autori darbojas Jauno 
žurnālistu skolā. Arī tas ir viens 

no BJC pulciņiem. Viņu uzdevums 
bija šo pasākumu atspoguļot, tā 
parādot, kas gada laikā apgūts.

Rūta Mediņa, Ieva Mārsija Jurēvica, Norgita Līga Horste
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Konkursa Iesaisties Kurzemē! 
administratīvā vadītāja Inese Siliņa 
mudināja projektu autorus laikus 
informēt par katrām izmaiņām un 
aktīvi sazināties ar Kurzemes NVO 
atbalsta centru.

Pētīs, mācīsies, dziedās, dejos, diskutēs

Aivara Vētrāja foto

Padures mazpulcēni Ritvars Trumsiņš, Viesturs Andersons un Kristiāns Millers 
rāda, ka apguvuši tomātu audzēšanu.

Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra pulciņi savas prasmes rāda pasākumā Cita spēle. Dzied Kuldīgas 
Alternatīvās sākumskolas 2.–4. klases koris Silvas Zālītes vadībā.

Vienkārša linogriezuma tehnikas darbnīca: formas jeb klišejas noklāj ar krāsu, 
tad nospiedumu drukā uz papīra. 

Vairāk foto: www.kurzemnieks.lv.
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„Tūlīt būs”
Kāda sieviete sašutusi, ka jau                       
1. decembrī uz KKP biroju aiz-
vests visu Laidu centra daudzstā-
vu māju iesniegums par kļūdai-
niem rēķiniem, divreiz zvanīts, tur 
atbildēts „tūlīt būs, tūlīt būs”, to-
mēr atbildes nav joprojām. Kārtu 
gaidot cits decembra iesniegums 
par pārāk īsu skursteni, bet visu 
laiku ir kaut kāda saskaņošana, 
nemierā bija cita iedzīvotāja. Vēl 
kādam bija jautājumi par ūdens 
uzskaiti. Kamenēs aizsalušu cau-
ruļu dēļ piecas dienas dzīvots bez 
ūdens, savukārt no netīrītām note-
kām tas gāžoties uz logiem. KKP 
atbilde bijusi: „Gaidiet – Kuldīgai 
priekšroka.” 

Rakstiet priekšniecībai! 
Tāpat tika pārmests, ka kopš 
brīža, kad ēkas pārņēma KKP, 
nevienā nav bijusi iemītnieku 
sapulce. „Trīs mēnešu laikā būs!” 
solīja uzņēmuma vadītājs Pēteris 
Gobzemis. Tad speciālisti atbil-
dēšot detalizēti. Viņš mudināja 
izraudzīt aktīvus mājas vecākos –                                                                    
tā sarunāties būs vieglāk.

KKP vadītāja aicinājumi „Zva-
niet katru mīļu brīdi!” atnākuša-
jiem raisīja emocijas. „Mēs jau 
zvanām, bet kāda jēga?” tika 
jautāts pretī. Kāda laideniece tei-
ca: „Es jau trīsreiz noziņoju savu 
e-pastu, bet rēķinus kā nesūta, tā 
nesūta.” Uz lūgumu pateikt to 
tagad, kundze atbildēja: „Ceturto 
reizi neteikšu!” 

Domes priekšsēde Inga Bērziņa, 
uzklausot sūdzības par neauglīgo 
saziņu ar pašvaldības uzņēmumu, 
sacīja: „Ja kopš decembra uz 
iesniegumu nav atbildes, tas ir 
ļoti slikti. Rakstiet vienlaikus arī 
mums uz domi un pagasta vadī-
tājam! Mēs savā sistēmā kontro-
lējam, lai atbildēts tiktu laikus.” 

Vai jāizpilda mēslu 
norma?
Arī laideniekiem īsti godīga nelie-
kas obligātā minimālā maksa par 
atkritumiem. „Kolhoza laikos bija 
piena un gaļas normas, tagad –                                                 
mēslu norma,” ironizēja kāds vīrs. 
P.Gobzemis aicināja: ja kādam ir 
labi priekšlikumi, kā citādi ne-

godprātīgos piespiest maksāt un 
atkritumus nodot, nevis izmest 
mežā, lai iesaka, kā rīkoties. 
Novadā esot 250 mājsaimnie-
cību, kas līgumu ir noslēgušas, 
taču atkritumus nenodod. Tāpēc 
noteikts minimālais daudzums –                                 
1,44 m3, bet senioriem – uz 
pusi mazāk. (Vidējais daudzums 
katram iedzīvotājam laukos esot                                
1,9 m3, pilsētā – 2,4 m3.)

Tāpat P.Gobzemis aicināja: „Ja 
atkritumu savākšanā kaut kas nav 
īsti pareizi, zvaniet koordinatoram 
Kasparam Poriķim uzreiz! Mums 
visās mašīnās ir gan GPS, gan 
videoreģistrators – noskaidrosim, 
kas un kā.”

Sola 3–5 km ik gadu
Domes izpilddirektores vietniece 
Agnese Buka skaidroja: kopā 
ar jauno ceļu speciālistu top 
remontējamo ceļu saraksts, un 
katrā pagastā 3–5 km ik gadu tiks 
salaboti. Tāpat katru gadu ikvienā 
pagastā tikšot izdarīts vismaz 
viens pamanāms darbs.

Pagasta pārvaldnieks Andris 
Neilands stāstīja, ka šīgada darbi 
ir Laidu muižas parka puses kāp-
ņu remonts (50 000 eiro), rotaļu 

laukums un taciņa Sermītes centrā 
(3500 eiro). Brauktuvēs darāmais: 
ceļa Sermīte–Kazdanga 1,14 km 
posma pārbūve ar Eiropas atbal-
stu (ap 170 000 eiro), Kazdangas 
ceļa asfalta remonts (10 000 eiro), 
grants virskārtas atjaunošana 
posmos Sermīte–Irbenieki, Jāņ-
kalni–Robežnieki, Baižas–Jaunās 
mājas, Pakalni–Kļavas, Atvases–
Atmatas. A.Neilands atgādināja, 
ka Laidu un Alejas ceļš kopš aprīļa 
nodots valsts pārziņā.

Skolas direktore Elita Tisjaka 
informēja, ka muižas galvenās 
kāpnes ir salabotas, tiesa, vēl būšot 
margas. Darbojas pieci pulciņi, 
tostarp divas sporta grupas. Divas 
dienas pagasta autobuss uz baseinu 
Kuldīgā ved bērnus no sešiem 
gadiem līdz 3. klasei. Arī šovasar 
plānota skolas nometne.

Vai naktīs rotaļāsies 
dzērāji?
Sarmīte Zonberga norādīja, ka 
taka uz slaveno Rudzīšu akmeni 
pērn ieaugusi zālē līdz zodam, 
šopavasar vairs neesot norādes. 
A.Neilands solīja nolauzto zīmi 
atjaunot, bet par pļaušanu jā-
vienojas ar privātās zemes īpaš-

nieku. Kundze arī uzskatīja, ka 
rotaļu laukumu Sermītē nevajag –                                                                 
ja nebūs bērnudārza teritorijā, 
salauzīs un piecūkos: „Es pa-
skaitīšu, cik tur rotaļāsies bērni, 
bet cik – pa naktīm pusaudži un 
dzērāji.” I.Bērziņa ieteica ierīkot 
videokameru – tā daudzviet palīdz 
nekārtības mazināt.

Kāds laidenieks lūdza, vai cen-
trā nevar ierīkot vēl kādu laternu –                                                                 
ceļā uz veikalu esot tikai viena. 
Pagasta vadītāja atbilde: šogad 
apgaismojums plānots Valtaiķos, 
citur gadu jāpagaida. Cits vīrs 
satraucies par autobusu pieturu 
Laidu centrā – jau pirms diviem 
gadiem ziņojis, ka lietus laikā tur 
līst, ķieģeli sadrupuši, esot bīsta-
mi. Rīcība pārāk ilgi kavējas. „Es 
tur braucu bieži. Bet vai tu zem 
tā jumta esi bijis?” viņš jautāja 
pagasta vadītājam. A.Neilands 
skaidro: ar Latvijas Valsts ceļiem 
esot jau runājis, tie uzdevuši 
Latvijas Autoceļu uzturētājam 
jumtu remontēt, bet diemžēl vēl 
nav izdarīts.

Kā sadala naudu
Kultūras organizatore Zane Fer-
stere, kura pašlaik ir bērna kop-

šanas atvaļinājumā, vaicāja, pēc 
kādiem kritērijiem pagastiem tiek 
dalīts budžets un kāpēc vienādos 
amatos ir atšķirīga alga. 

A.Buka piekrita, ka pagastu bu-
džets nav pietiekams, bet skaidro-
ja: summa, ar kuru rīkojas pagasta 
pārvalde, lai uzturētu iestādes, 
to darbiniekus, ēkas, apkārtni, 
kapsētas utt., ir tikai 1/3 no visas 
naudas, ko saņem iedzīvotāji. 
Novada dome savukārt maksā par 
izglītības iestādēm, bērnu ēdināša-
nu un ceļa izdevumiem, izmaksā 
pabalstus utt. Tāpat dome kopīgo 
naudu iegulda lielākos projektos, 
pēc tam gadiem maksājot kredītus. 
Savukārt darbinieku algu aprēķinā 
esot stingra sistēma, kurā katrs 
tiek izvērtēts pēc darba apjoma, 
izglītības un pieredzes. 

Grib apdzīvot taupīgāk
Sanākušie sprieda arī par pašval-
dības ēku lietojumu. Piemēram, 
Purenēs aizpērn salabots skurste-
nis un ventilācija, bet pēc diviem 
mēnešiem īrnieki pārcelti uz citu 
māju. Tika jautāts, vai tad vaja-
dzēja naudu ieguldīt. A.Neilands 
atbildēja, ka no astoņiem mājok-
ļiem apdzīvoti palikuši trīs, tāpēc 
nav lietderīgi arī par tukšajiem 
maksāt apsaimniekošanu. Un 
salabota ēka taču nav nekas slikts. 
Domes priekšsēde piebilda, ka 
blakus Raņķu pagastā aktīvu dar-
bību sākuši Nacionālie bruņotie 
spēki un Zemessardze, Rudbāržu 
skolā – Jaunsardze, bet uz Kuldī-
gu pārceļas zemessargu Kurze-
mes štābs. Tāpēc pašvaldība varot 
Laidos piedāvāt īres dzīvokļus.

Jana Tomovica vaicāja, vai 
tiesa, ka tiek domāts citur pārcelt 
pagasta pārvaldi un Laidu bibliotē-
ku. A.Buka kopā ar A.Neilandu at-
bildēja: jā, esot doma pagastmāju 
atbrīvot un atlikušos darbiniekus 
pārcelt tuvāk iedzīvotājiem. Viens 
variants – Laidu bibliotēku no Bi-
tītes pārcelt uz muižas labo spārnu 
tuvāk skolai, taču atbrīvotajā vietā 
pārvaldei vietas īsti nepietiek, jo 
vajadzīga arī telpa arhīvam un 
pārtikas pakām. Pasākumu zāle 
Bitītē būtu jāsaglabā. Esot vēl citi 
varianti, bet pagaidām skaidrības 
nav.

„Mēs jau zvanām, bet kāda jēga?”

A.Stibai vēlme strādāt Laidos nav 
dzimusi spontāni – konkursā viņa reiz 
jau bija pieteikusies.

Priekšgājējai Kristai Ciekalei no Ēdoles 
izbraukāt nav bijis viegli, un viņa no amata 
atteikusies. Savukārt vēl iepriekšējai kul-
tūras organizatorei Zanei Fersterei janvārī 
beigsies bērna kopšanas atvaļinājums. 

19. maijā 15.00 Sermītē notiks pavasara 
koncerts: dziedās pagasta ansamblis Vēja 
zvani un Sintija Zonberga, uzstāsies skolas 
teātra pulciņš. Anda uzskata, ka padomju 
represijās cietušie pelnījuši atceres pasā-
kumu, tāpēc 14. jūnijā tas atkal notiks pie 
piemiņas akmens. Bet ielīgošana plānota 
Laidu estrādē.

Laidu pagasta sapulcē visvairāk jautājumu un arī neapmierinātības nācās uzklausīt Kuldīgas 
komunālo pakalpojumu (KKP) vadībai: gan par māju apsaimniekošanu, gan kļūdainiem rēķiniem, 
bet visvairāk – par neatbildētiem iesniegumiem un normālas saziņas trūkumu.

Pēc iedzīvotāju sapulces Dzintra Bergmane, Gunita Zemberga un Daiga Neilande pašvaldības daudzdzīvokļu māju 
vajadzības apspriež ar KKP vadītāju Pēteri Gobzemi un pagasta pārvaldnieku Andri Neilandu.

Laidos deklarēti 1080 iedzīvotāji. Pērn dzimuši desmit bērni, miruši 15 cilvēki.

Ik gadu katrā pagastā 
tiks salaboti 3–5 km ceļu 
un būs izdarīts vismaz 

viens pamanāms darbs.

Lappuse tapusi 
ar Kuldīgas 

novada 
pašvaldības 

līdzfinansējumu.

Kultūra – skrundenieces rokās
Kopš 7. maija par Laidu kultūras organiza-
tori līdz janvārim pieņemta Anda Stiba no 
Skrundas.
Iepriekš viņa pazīstama kā Skrundas jauniešu teātra 
režisore un šo pienākumu pildīs arī turpmāk. Beigu-
si Latvijas Kultūras koledžu, arī profesionālās piln-
veides kursus Kultūras akadēmijā un pašlaik 2. kur-                                                                                              
sā studē kultūras vadību Liepājas Universitātē. 

„Es jau trīsreiz noziņoju KKP 
savu e-pastu, bet rēķinus kā 
nesūta, tā nesūta.”
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Tā Kuldīgā sacīja Ellionora Testeļeca, Kārļa 
Davidova 10. čellistu konkursa patronese un 
žūrijas priekšsēde, kad Kurzemnieks vaicāja 
pieredzējušās pedagoģes viedokli.

„Salīdzinot ar iepriekšējiem gadiem, līmenis 
audzis ļoti jūtami. Tas atkarīgs no daudziem fakto-
riem, bet visupirmais, manuprāt, ir tas, ka konkurss 
kļuvis respektabls – uz to brauc mūziķi, kas sevi 
jau pierādījuši citur. Piemēram, šogad C grupā 

nu viens par otru labāks! 
Harans Melcers no Izra-
ēlas dabūja galveno balvu, 
bet ļoti augsts līmenis bija 
arī Augustam Gocentam 
no Lietuvas, Timotijam 
Pozneram no Lielbritā-
nijas un Ivanam Sendec-
kijam no Sanktpēterbur-                                                  
gas – abi pēdējie dalīja 
trešo vietu. Es pat teiktu, 
ka C grupa šogad bija 
ideāla – nu, gatavi mūziķi! 

Arī B grupa bija daudz-
sološa. Es pati gatavoju 
četrus kandidātus – kat-
ram savi mērķi un dažādi 
likteņi. Viena meitene pie 
manis mācās tikai četrus 
mēnešus, bet es teicu: 
„Cīnies par otro kārtu!” 

Savukārt kāds puisis trīs gadus čellu bija pametis, 
nu ir atgriezies, un es sacīju: „Tā ir tava pēdējā ie-
spēja piedalīties Davidova konkursā!” Viņi 2. kārtā 
netika, bet jaunākajā grupā abi tika: Anna Katrīna 
Paukšēna no Emīla Dārziņa mūzikas vidusskolas un 
Klāvs Jankevics, kurš pirmo gadu studē Mūzikas 
akadēmijā. 

Saprotu savus kolēģus žūrijā, kuriem varbūt likās: 
„Kā tad tā? Manējie nav pie uzvarētājiem!” Bet es 
teicu: „Mieru – nekādus reveransus man!” Bijām 
vienojušies par savējiem nebalsot. Jo ir taču skaidrs, 
ka katrs velk uz priekšu savējo!

Es studentiem vienmēr esmu teikusi, lai pēc 
bakalaura brauc maģistrus mācīties pa visu Eiropu. 
Mani studenti tagad mācās Vācijā, Lielbritānijā, un 
pasaule izrādās ļoti maza. Tikt pie cita pedagoga 
mūziķa attīstībā ir ļoti svarīgi. Es viņiem saku: ja ne 
citādi, vismaz sapratīs, kā nevajag spēlēt.”

(Un gluži kā apstiprinājums tam – mūsu sarunas 
laikā pie E.Testeļecas pienāk puisītis un saka: „Esmu 
Oskars no Cerības grupas. Kas man būtu jāuzlabo?” 
Pedagoģes atbilde: „Vairāk jāspēlē, un būs.” Viņa 
piebilst, ka zinātnieki esot atklājuši: lai vai kāda 
joma tā būtu, jāatkārto 10 000 stundu, lai būtu labs 
rezultāts. Un puspajokam mudina zēnu sākt skaitīt. 
Bet uz jautājumu, vai viņš drīkst pie cienījamās pe-
dagoģes atnākt uz konsultāciju, E.Testeļeca atbild: 
protams, bet lai saskaņo ar savu čella skolotāju. Lai 
būtu ētiski.)

Sākuma gadskaitli Kārļa Davidova starptau-
tiskajam čellistu konkursam viegli atcerēties –                          
pirmoreiz tas notika 2000. gadā, un kopš šī 
brīža par Kuldīgā dzimušo čellistu, komponistu 
un pedagogu regulāri atgādināts ik pa diviem 
gadiem. Tagad sagaidīts desmitais konkurss, un 
jubileja nosvinēta ar vērienu – vienā nedēļā te 
uzstājušās tādas slavenības kā Marta Sudraba 
un Maiks Bloks (ASV), klausītājus pulcēja 
arī čellu trio Melo-M, bet noslēguma koncerts 
pienāca 12. maijā kultūras centrā. 

Šoreiz tajā divdaļīga programma, un tāda 
izvēle bija īsti vietā, dodot iespēju 
uzvarētājam vecākajā grupā  koncert-
žanra opusu pilnībā atskaņot arī pub-
likas priekšā, turpretī klausītāji varēja 
iepazīt vairāku konkursa dalībnieku 
un laureātu spēli: programmas otrajā 
daļā čellistiem pievienojās Andra Ve-
cumnieka vadītais orķestris Sinfonia 
Concertante, bet pirmajā daļā viņi 
muzicēja pianistes Ilzes Dzērves un 
citu koncertmeistaru pavadībā. Taču 
pašā sākumā diriģenta pārraudzībā 
uzstājās vesels čellistu orķestris, 
apliecinot, cik skaista, piepildīta 
un koloristiski dažāda var būt čella 
skaņa – no izteiksmīgas kantilēnas 
Jāņa Mediņa Ārijā līdz emocionāli 
nospriegotai daudzbalsībai Kārļa Davidova 
skaņdarbā Lūgšana. 

Žūrijas pārstāvis Nikolass Džonss apsveiku-
mā izteicās, ka par jauno atskaņotājmākslinieku 
vērtējumu bijušas karstas diskusijas, un turp-
mākā koncerta gaita viņa teikto apstiprināja: no 
vienas puses – šeit iepazīto dalībnieku līmenis 
visās vecuma grupās raksturojams kā pienācīgi 
augsts, mūziķu pašlaik sasniegtajai profe-
sionālajai sagatavotībai sasaucoties ar viņu 
radošo izjūtu; no otras puses – izvirzīt kādu 
neapstrīdamu favorītu būtu grūti. Un jāpiebilst 
vienīgi, ka konkursa laureātam vecākajā grupā 
Haranam Melceram par labu nāca veiksmīgi 
izvēlēts repertuārs. Savukārt citu čellistu 
sniegums – kopā gan ar klavierēm, gan ar or-
ķestri – atklāja čella toņa dažādību un atšķirīgu 
māksliniecisko uztveri. Viņu izvēlēto muzikālo 
rakursu spilgtākās iezīmes vienlīdz pārliecinoši 
parādījās Johana Sebastiāna Baha Pirmās svī-
tas Prelūdijā un Sarabandā (Ivana Sendecka 
solo), Kārļa Davidova miniatūrā Pie strūklakas 
(Jelizavetas Lesounas priekšnesums), Lī Če Ji 
opusā Nakts svinību kaprīze (Ostina Kvanšeka 
Lama priekšnesums), Georgija Zlateva-Čerkina 
skaņdarbā Sevdana (Sjona Najmana sniegums), 
Dāvida Popera Ungāru rapsodijā (Aleksandra 
Simika uzstāšanās). 

Tieši tāpat saistīja Dzimo Džaja sekmes 

Jozefa Haidna Pirmā čella koncerta pirmās 
daļas lasījumā (viņš atzīts par laureātu  A grupā) 
un Davidova Koncerta allegro priekšnesumā 
dzirdamā Veras Ņebilovas muzikalitāte (viņai 
otrā vieta B grupā un balva par Davidova darba 
labāko interpretāciju). 

Taču visu minēto čellistu priekšnesumā 
nepamanīta nepagāja garām arī viņu patlaban 
ierobežotā pieredze un iemaņas. Tādējādi tur, 
kur bija jāspēlē Baha vai Haidna partitūras, 
mūzika viņiem palīdzēja kaut cik turēties uz 
īstā ceļa, turpretī grūti pat teikt, cik izcilam 

jābūt solistam, lai spoži ie-
dzīvinātu tik bezpersonisku 
materiālu kā, piemēram, Popera 
Ungāru rapsodiju. Un Davido-
va Koncerta allegro pagalam 
konvencionālais un daudzvār-
dīgais skaņuraksts šī iemesla 
dēļ izrādījās nepateicīgs Verai 
Ņebilovai: vienā brīdī pagura 
soliste, pagura arī stīdzinieki 
un pūtēji, vienīgi diriģents ne. 

Līdz ar to vēsti, ka konkursa 
laureāts C grupā – Izraēlas čel-
lists Harans Melcers – atskaņos 
Dmitrija Šostakoviča Pirmo 
koncertu čellam ar orķestri, uz-
ņēmu ar zināmu atvieglojumu. 

Programmas noslēgums arī sniedza patiesu 
prieku, dzirdot, cik droši un mērķtiecīgi solists 
ataino Šostakoviča opusa tēlus, raksturus un 
vēstījumu un cik krāšņs, precīzs un saliedēts 
izvēršas viņa dialogs ar orķestri. Patiesībā 
šāda līmeņa interpretācija tikpat labi varētu 
skanēt jebkurā nozīmīgā koncertā: čellists te 
izdarījis ļoti daudz, lai atspoguļotu pēc iespējas 
bagātīgāku tembrālo un emocionālo variāciju 
gammu, orķestra Sinfonia Concertante mūziķu 
veikums liecināja par pārsteidzošiem panāku-
miem skaņdarba dramaturģiskās arhitektonikas 
un konceptuālo aspektu atklāsmē, bet diriģenta 
pieredze ļāva visus komplicētos priekšnesuma 
parametrus apvienot trāpīgā un kolorītā izgais-
mojumā. 

Rezumējot – Harana Melcera, Andra Vecum-
nieka un orķestra interpretācija (kurā nebūt ne 
otrā plāna loma bija arī, piemēram, trompetis-
tam) kļuva par lielisku pierādījumu Šostakoviča 
ģenialitātei un atskaņotāju spējai iedziļināties 
komponista mūzikas metafiziskajās dimensijās. 
Un grūti iedomāties vēl labāku noslēgumu 
Davidova čellistu konkursam – protams, ja 
neskaita Šostakoviča Otro čella koncertu. 

Tas gan neliedz izteikt cerību, ka nākamajos 
konkursos dalībnieki un žūrija būs tikuši arī 
līdz Pētera Vaska, Andra Dzenīša un Anitras 
Tumševicas partitūrām.   

Ellionora Testeļeca, 
Latvijas Mūzikas 
akadēmijas 
profesore, ir viena 
no ievērojamākajām 
čella skolas pārstāvēm 
Latvijā.

Čella skaņās kad virmojas gaiss
Atzīmējot 10. Starptautiskā Kārļa Davidova čellistu konkursa apaļo jubileju, vienlaikus ar jauno mūziķu sacenšanos notika īsti Čella svētki. Kuldīdzniekiem bija iespējams dzirdēt inovatīvo 
amerikāņu čellistu un komponistu, Grammy balvas ieguvēju Maiku Bloku, čella trio Melo-M, Vīnes filharmonijas orķestra mūziķi Martu Sudrabu, kā arī iespaidīgo noslēguma koncertu, konkursa 
laureātiem uzstājoties kopā ar simfonisko orķestri Sinfonia Concertante diriģenta Andra Vecumnieka vadībā. Lasiet mūzikas kritiķa Armanda Znotiņa recenziju, organizatoru, žūrijas, dalībnieku 
un klausītāju atsauksmes. 

„Jau gatavi 
mūziķi!”

Armands Znotiņš, 
mūzikas kritiķis

Labs Davidova čellistu konkursa noslēgums

Daiga Bitiniece, Daina Tāfelberga, Aivara Vētrāja foto

Laureāts                        
A grupā Dzimo 
Džajs (Ķīna) 
izpilda Jozefa 
Haidna Pirmā 
čella koncerta 
pirmo daļu. 

Otrās vietas 
ieguvēja 

B grupā Vera 
Ņebilova no 

Krievijas spēlē 
Kārļa Davidova 

Koncertu allegro. 

C grupā Izraēlas 
čellists Harans 

Melcers atskaņo 
Dmitrija 

Šostakoviča 
Pirmo koncertu 

čellam ar orķestri.

10. Starptautiskā Kārļa Davidova 
čellistu konkursa organizatori 
izsaka pateicību lielā pasākuma 
atbalstītājiem un sponsoriem:

- Kuldīgas novada 
domei,
- Valsts kultūrkapitāla 
fondam,

- Kurzemes plānošanas 
reģionam, 
- Latvijas Mūzikas 
akadēmijai,

- viesnīcai Metropole, 
- bāram-klubam 
Stenders, 
- kafejnīcai Pagrabiņš,

- kafejnīcai Klūdziņa, 
- kafejnīcai Goldingen Room, 
- kafejnīcai The Marmalade,

- restorānam Bangerts, 
- ziedu salonam Oāze, 
- ziedu bāzei Zelta zieds,
- Kuldīgas kultūras centram,

- SIA Milzu!, 
- SIA Amazone, 
- SIA Agrotehnika,

- informatīvajiem atbalstītājiem: 
Skrundas TV, laikrakstam 
Kurzemnieks, Kurzemes Radio un 
Radio Klasika,

- Turlavas, Kurmāles, 
Laidu un Padures pagasta 
pārvaldei.

- Kuldīgas mūzikas 
skolas pedagogiem un 
darbiniekiem, 

Čellistu konkursantu orķestris. 

Tas bija uzrāviens
Dace Reinkopa, Kuldīgas novada pašvaldības kultūras nodaļas vadītāja:
– Kā vienai no organizatoriem man grūti pasākumu vērtēt. Taču jāatzīst, 
ka šī reize bija liels uzrāviens. Ir gan dzirdēts, ka koncerts ar simfonisko 
orķestri bijis par īsu – klausītāji gaidījuši vairāk, tomēr domāju, ka pro-
gramma bija sabalansēta samērīgās devās: varēja dzirdēt gan konkursa 
dalībniekus, kuri neieguva godalgas, gan laureātus, gan profesionāļus. 
Noslēgumam tas liekas labs formāts. Tā kā organizatoru komanda kļu-
vusi lielāka, varējām pavilkt lielāku vezumu. Izveidojās laba sadarbība ar 
čellistu Kārli Auzānu, un tā tapa trīs skaisti Čella svētku koncerti. Publikas 
varēja būt vairāk, taču pirmajai reizei apmeklētība bija diezgan laba. 
Tradīciju turpināsim. Būtisku artavu deva Kuldīgas uzņēmēji, lai šie svēt-
ki būtu daudzveidīgi, lai labs iespaids par pilsētu paliktu gan lieliem un 
maziem konkursantiem, gan žūrijai, gan citiem viesiem. Konkurss vērsts 
uz to, lai dalībniekiem ir pēc iespējas labāki apstākļi, lai ne par ko nav jā-
uztraucas – var nodoties tikai muzicēšanai un droši stāties žūrijas priek-
šā. Kā parasti konkursos lielākā daļa publikas ir ar mūziku saistīti cilvēki, 
tāpēc plašākam apmeklētāju lokam tiek rīkoti koncerti. Pirmais pārstei-
gums: pieteicās vairāk nekā 70 dalībnieku. Vēlāk mazliet atbira, bet arī 
tad tie bija griesti. Kā teica žūrija – uz spēku izsīkuma robežas. Vairāk 
noklausīties viņi fiziski nespētu, turklāt programma bija tehniski un 
mākslinieciski sarežģīta. Dalībnieki teica, ka tas bijis liels izaicinājums, –                                                                                                                                                
tāda  programma, kādu izvirzījām, neesot nevienā citā konkursā. Tātad 
viņiem gandarījums jau par to vien, ka spēja to izpildīt. Tikpat svarīgi, 
ka žūrijā viņus klausās izcili profesionāļi. Savs pievilkšanas spēks ir arī 
Kuldīgai kā klusai pilsētiņai – lielajām tāda nav.

Izskan pasaulē
Maruta Rozīte, E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas skolas direktore:
– Dalībnieku skaita ziņā šis bija viens no lielākajiem Davidova konkur-
siem. Visvairāk uzrunāja laureātu sniegums, lai gan augstā līmenī, ne 
tikai atbilstoši savam vecumam, spēlēja gandrīz visi konkursanti. No 
talantu kopuma atlasīti paši labākie. Manā skatījumā varēja redzēt, kurš 
ir dzimis mūzikai un savu muzikalitāti attīstījis. 
Vērojot koncertu apmeklētību, jāatzīst, ka publika bija ieinteresēta. Čella 
spēle parasti ir ārkārtīgi klasiska, izņemot amerikāni Maiku Bloku, kurš 
spēlē ar kaklā pakārtu instrumentu. Čellam ir savs klausītāju loks, un 
nevajag gaidīt, ka visi šo instrumentu novērtēs ar sajūsmu.
Galvenais, ka novērtē pašu konkursu, ka Kuldīgas vārds izskan tālu pa-
saulē. Tas, ka dodam iespēju latviešiem, netērējot naudu un nebraucot 
uz citām valstīm, mēroties spēkiem ar pasaules mūzikas skolu audzēk-
ņiem. Bija augstvērtīga žūrija, kas arī vadīja meistarklases – tā bija 
reta iespēja.  Noslēguma koncerts manā vērtējumā šoreiz bija ļoti labi 
veidots. Vienīgi varētu ieteikt turpmāk klausītājiem izdot programmiņas, 
lai vieglāk saprast, kādi skaņdarbi iekļauti un kāpēc tik sarežģīti. Kopumā 
konkursu vērtēju augstu – tas pierādījis dzīvotspēju un attīstību, nesot 
Kuldīgas vārdu pasaulē. Ne viens vien, pat no tādas tālas valsts kā Dien-
vidkoreja, izteicies, ka gribētu te nopirkt mājiņu un dzīvot.

Iespēja redzēt pašam
Ingus Liekniņš, Kuldīgas komunālo pakalpojumu darbinieks, mūzikas 
cienītājs:
– Iepriekš Kuldīgā esmu bieži apmeklējis klasiskās mūzikas koncertus 
gan kultūras centrā, gan mūzikas skolā, bet Davidova čellistu festivālā 
biju pirmoreiz. Varbūt iepriekš par tik brīnišķīgu pasākumu man pietrū-
cis informācijas. Šoreiz izlasīju reklāmu un uzreiz sapratu, ka jāpērk bi-
ļetes, jāiet un jāklausās, jo tāda kalibra mūziķi šeit bieži neparādās. Rīgā 
var aizbraukt uz jebkura žanra, tostarp pasaulslavenu mākslinieku, kon-
certiem, bet burvība slēpjas tieši mazpilsētā. Visvairāk patika noslēgu-
ma koncerts. It kā jauni mūziķi, daudzi tikai konkursanti, bet tik virtuoza 
spēle! Pats nespēlēju nevienu instrumentu, taču labprāt klausos klasisko 
mūziku, un Čella svētki man bija lieliska iespēja dzirdēt to dzīvajā. Nav 
jau tā, ka jaunieši klausās tikai roku vai repu. Zālē bija dažāda vecuma 
cilvēki. Būtu jauki, ja kāds apņemtos tādus koncertus rīkot biežāk.

Gatava kļūt arvien labāka
Vera Ņebilova (konkursante): 
– Tā bija neticami jauka nedēļa! Esmu tik pateicīga žūrijai par laipnajiem 
vārdiem un padomiem. Esmu gatava kļūt par arvien labāku un labāku 
čellisti! Paldies Andrim Vecumniekam un orķestrim!*

* no ieraksta feisbukā pēc konkursa



piektdiena, 2018. gada 18. maijs8
VESELĪBA

Pavasaris saistās ar dabas mošanos, sauli, siltu 
laiku un košām krāsām. Taču daudziem – pa-
visam ar ko citu: ar apsārtušu degunu, iesnām 
un citiem alerģijas simptomiem. Kā vislabāk ar 
to tik galā, skaidro Bērnu klīniskās universitātes 
slimnīcas alergoloģe Ieva Cīrule. 

„Tikko laiks kļūst silts, sāk 
ziedēt alkšņi, lazdas un arī bēr-
zi. Saulainās, vējainās dienās 
ziedputekšņu ir ļoti daudz, un 
problēmas rodas cilvēkiem, 
kuriem ir alerģija. Jo saulainā-
ka, vējaināka diena, jo vairāk tā 
izpaužas. Par to jau sūdzējušies 
daudzi. Salīdzinot ar citiem ga-
diem, alerģija nav sākusies ag-
rāk. Pirmie ziedputekšņi parā-
dījās ap 12. martu. Tad uznāca 
aukstums, un, kad atgriezās sil-
tās dienas, sākās arī ziedēšana 
un alerģija.”

Kā izpaužas
„Alerģija var rasties jeb-

kurā laikā un vietā,” skaidro 
I.Cīrule. „Redzamākie simpto-
mi: šķaudīšana, acu asarošana 
un deguna tecēšana. Visvairāk 
cieš acis un deguns. Reakci-
ja var būt ļoti izteikta un pat 
dzīvībai bīstama. Jāmēģina 
noskaidrot, kas ir cēlonis, un 
izvairīties no kontakta ar to. Ja 
tas nav iespējams, tad vai nu 
jālieto zāles, vai arī vajadzīga 
imūnterapija, kas ir pakāpe-
niska organisma pieradināša-
na pie alerģijas cēloņa, lai tas 
pārstātu uz alergēnu reaģēt tik 
asi. Imūnterapija vajadzīga jau 

pirms ziedputekšņu sezonas. 
Pavasarī alerģija parasti ro-

das no tiem kokiem un au-
giem, kuru ziedputekšņus vējš 
nes pa gaisu, tā apputeksnējot. 
Reakcija turpinās tik ilgi, ka-
mēr koki zied. Piemēram, pie 
mums varbūt viss jau noziedē-
jis, taču Igaunijā, Somijā vēl 
zied un ziemeļvēji putekšņus 
nes tūkstošiem kilometru, tātad 
var atnest arī līdz mums. Prob-
lēmas turpinās arī vasarā, kad 
zied pļavas un aug nezāles.

Visvairāk alerģija raksturīga 
jaunajai paaudzei. Tie ir skolas 
vecuma bērni un jaunieši, arī 
cilvēki 20–30 gados.”

Kā sevi pasargāt
„Tiem, kuriem ir alerģija, no-

teikti vajadzētu nēsāt saules-
brilles, noderētu arī cepure ar 
platām malām. Ienākot telpā 
no pastaigām ārā, ieteicams 
nomainīt drēbes, nevajadzētu 
laukā arī žāvēt drēbes. Braucot 
mašīnā, nevajag taisīt vaļā lo-
gus. Istabas jāizvēdina ātri, ne-
vis ilgstoši jātur logi vaļā. Vis-
labāk pastaigā doties pēc tam, 
kad nolijis lietus. Tad ziedpu-
tekšņu gaisā būs mazāk.”

Andra Ālīte

                 Vai jūs ir skārusi alerģija no ziedputekšņiem?
Dzintars Ausmanis, pašnodarbināts:
– Nē, man nekad nav bijusi. Bet ir pazīstams cilvēks, kuram tieši 
pavasarī, ziedēšanas laikā, alerģija ir. Neesmu iedziļinājies šajā 
problēmā, bet zinu, ka viņš lieto zāles, lai pavasarī varētu aiziet uz 
pļavu. Manuprāt, tas izpaužas kā nieze, izsitumi, grūti elpot, jāšķau-
da. Domāju, ka palīdzēt var tikai zāles.

Dagnija Jankovska, brīvmāksliniece:
– Man ir alerģija – sarkani izsitumi, bet īsti nezinu, no kā. Tā varētu 
būt no ziedputekšņiem un saules. Tā man ir pirmo reizi, un es lieto-
ju ziedi. Nevienu citu nezinu, kam pavasarī būtu alerģija. 

Dace Mertena, strādā ūdeļu saimniecībā:
– Man nekad nav bijusi. Zinu, ka kolēģim ir alerģija no ziedputek-
šņiem. Tā izpaužas ar acu asarošanu, šķaudīšanu, uz ādas metas 
pleķi. Viņš pret to dzer zāles. 

Krista Šita, studente:
– Pagājušajā gadā ar tādu saskāros. Toreiz mājās bija ziedi. Aler-
ģija izpaudās ar aizpampušām un asarojošām acīm – viss kļuva 
sarkans. Gāju pie ārsta, bet man neko īsti nepateica. Dzēru zāles 
pret alerģiju, un tā pazuda. Šogad nav parādījusies. 

Ainars Dāboliņš, strādā mežā:
– Man pašam nav bijusi, bet māsai ir, un tad asaro acis. Viņai ir arī 
alerģija no suņu un kaķu spalvām, tāpēc viņa ir to pieņēmusi, ka tā 
ir. Manuprāt, nekādas zāles viņa nelieto. 

Lauris Āboliņš, strādā kautuvē:
– Nekad nav bijusi. Domāju, ka šāda alerģija izpaustos ar iesnām, 
pampumu un izsitumiem. Zinu, ka krustmātei ir alerģija no per-
sikiem: ja apēd, parādās pampums. Vienīgais, kā sevi pasargāt, 
droši vien ir lietot atbilstošus medikamentus.

Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Kā var palīdzēt telefons? 
Lai atvieglotu dzīvi tiem, kuri 

cieš no ziedputekšņu izraisītas 
alerģijas, Latvijas Universitātes 
zinātnieki izveidojuši īpašu vied-
tālruņa lietotni Pasyfo, kas ļauj 
prognozēt putekšņu daudzumu 
gaisā, kā arī reakciju, kādu tie 
uz katru atstās. To var lejuplā-
dēt bez maksas.

Projekta vadītāja Olga Riten-
berga skaidro, ka putekšņu prog-
noze balstās uz meteoroloģiskās 
situācijas izmaiņām. Vairāku gadu 
pētījumā noskaidrots, kā tempe-
ratūra, gaisa masu pārvietošanās, 

vēja virziens, mitrums, nokrišņi 
un citi faktori ietekmē putekšņu 
daudzumu, tādēļ pēc laika ap-             
stākļu prognozes katrai vietai var 
aprēķināt, cik putekšņu un kurā 
brīdī tur būs. 

Otra iespēja ir paredzēt simpto-
mus katram cilvēkam. Šis process 
balstās gan laikapstākļu un putek-
šņu prognozē, gan gaisa kvalitātē 
un individuālajos ierakstos par 
pašsajūtu. Informācija tiek ap-
strādāta, likta kopā ar pētījumos 
novērotajām likumsakarībām, tad 
tiek sniegta atbilde par organisma 

iespējamo reakciju 
uz piemaisījumiem 
atmosfērā. Progno-
ze piesaistīta cilvēka 
atrašanās vietai, par 
ko tiek ziņots, vai nu 

telefonā aktivizējot vietas no-
teikšanu vai arī to ierakstot pašam. 

O.Ritenberga piebilst: jo cītīgāk 
katrs lietotnē ievada ziņas par savu 
labsajūtu, jo precīzāka ir indivi-
duālā prognoze. Lai iegūtu to pir-
moreiz, dati jāievada vismaz trīs 
dienas.

Maija Jankovska

Par alerģiju izraisītājiem stās-
ta Nacionālā botāniskā dārza 
izglītības un informācijas noda-
ļas pētniece, bioloģijas doktore 
Ludmila Višņevska.

Siena drudzis – pilsētā
Runājot par alerģiju no augiem, 

parasti tiek domāta alerģiska reak-
cija uz ziedputekšņiem – polinoze 
jeb siena drudzis. Biežāk cieš cil-
vēki no 12 līdz 40 gadiem. 

Galvenais cēlonis – ziedputek-
šņu klātbūtne gaisā no marta līdz 
septembrim. Atkarībā no individu-
ālām īpašībām var būt alerģija uz 
noteiktu augu, uz vienas dzimtas 
vairākiem augiem vai arī uz dažā-
du augu ziedputekšņiem. Ziedpu-
tekšņi satur augu proteīnus, kas, 
nokļūstot uz gļotādas vai vienkārši 
uz ādas, izraisa alerģisku reakciju. 

Siena drudzis atšķirībā no citām 
alerģiskām reakcijām ir sezonāls. 
Vairāk izpaužas sausā, vējainā lai-
kā, īpaši no rītiem, kad ziedputek-
šņi izplatās aktīvāk. Siena drudzis 
var rasties, ne tikai ieelpojot zied-
putekšņus, bet arī saskaroties ar ci-
tām augu daļām: stiebriem, lapām, 
ēteriskajām eļļām. 

Interesanti, ka biežāk tas mēdz 
būt lielpilsētu, nekā lauku iedzī-
votājiem, kaut arī augu, kuri var to 
izraisīt, pilsētās ir mazāk. Tomēr 
acīmredzot tieši retākas saskares 
dēļ pilsētnieku organisms izrādās 
jutīgāks. 

Apputeksnē vējš
Visbiežāk siena drudzi izraisa tie 

augi, kurus apputeksnē vējš un kuri 
ražo daudz ziedputekšņu: no marta 
līdz maijam pārsvarā bērzi, alkšņi, 
papeles, lazdas, ķirši un plūmes. 
Jūnijā un jūlijā tās ir graudzāles, tai 
skaitā lauksaimniecības graudaugi 
un kukurūza, kā arī saulespuķes 
un dažādi pļavu augi. Augustā un 
septembrī – nezāles, piemēram, 
vībotnes, balandas, nātres. Īpaši 
alergēna ir ambrozija, taču tā Lat-
vijā nav izplatīta.

Arī telpās
Alerģija no telpaugiem var ras-

ties ne tikai ziedēšanas laikā vien. 
Daži šie augi izdala ēteriskās eļļas, 
kuras var izraisīt reakciju. Biežāk 
sastopama alerģija no pelargoni-
jas (ģerānijas), papardes, acālijas 
(telpu rododendra), kalanhojes, 
oleandra, hortenzijas u.c.

Dārzeņi un augļi
Arī daži dārzeņi un augļi var iz-

raisīt alerģisku reakciju. Biežāk 
minēti nakteņu dzimtas augi (to-
māti, paprika, baklažāni, pat kartu-
peļi) un čemurziežu dzimtas augi: 
selerija, pētersīlis, fenhelis, burkā-
ni, kā arī redīsi, mārrutki, spināti, 
sīpoli un ķiploki. Bieži sastopama 
reakcija uz eksotiskiem augļiem: 
piemēram, citrusaugiem, ananā-
siem un kivi. 

Novērots, ka lielākoties alerģiju 

izraisa sarkani un oranži augļi un 
dārzeņi. Šāda krāsa tiem ir tādēļ, 
ka tie satur antociānu, likopīnu un 
karitinoīdus. Visvairāk tas rakstu-
rīgs zemenēm, bet zināms arī par 
upenēm, ķiršiem un citām sarka-
nām vai zilganām ogām un aug-
ļiem. Daži sarkanie (piem., āboli 
un redīsi) alergēno iedarbību zau-
dē, kad tos nomizo. Arī termiskā 
apstrāde var novērst alergēno ie-
darbību, bet ne vienmēr. 

Ieteikumi
Sezonāla saasinājuma laikā ma-

zāk vajag uzturēties ārā, īpaši no 
rīta līdz 11.00 un vakarā no 20.00 
līdz pusnaktij. Ja ir iespēja, uz to 
laiku, kad zied alerģiju izraisošie 
augi, labāk dzīvot vietā ar mitrāku 
klimatu, piemēram, jūras krastā, 
kur putekšņu koncentrācija gaisā 
ir mazāka. Sausā, vējainā laikā 
putekšņi izplatās labāk, turpretī 
lietus laikā un uzreiz pēc tam to ir 
mazāk. Saulesbrilles vismaz daļēji 
pasargās acis. Atgriežoties telpā, 
ieteicams seju un rokas noskalot 
ar ūdeni. Mājās var ierīkot kondi-
cionieri ar gaisa attīrīšanas sistē-
mu, gaisa mitrinātāju, bieži maz-
gāt grīdas, var samitrināt aizkarus.

Daina Tāfelberga

Kā cīnīties ar alerģiju?
Alerģijas simptomi: 

šķaudīšana, acu 
asarošana un deguna 
tecēšana. Reakcija var 

būt pat dzīvībai bīstama.

No kādiem augiem jāizvairās
Polinoze jeb siena drudzis – 

alerģiska reakcija uz 
ziedputekšņiem. 

Pieredze

Andras Ālītes foto
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MEKLĒJAM MĀJAS

ATTIECĪBAS

Inga Zārde, psihiatre 
un psihoterapeite

?Man savā biznesā jātērē milzu enerģija, pārliecinot līdzīpašnieku sākt jaunu projektu. 
Kolēģis negrib riskēt, vēlas mierīgu, prognozējamu ikdienu, bet man bail, ka citi mums 
biznesā aizies garām. Negribas arī bojāt attiecības, uztiepjot savu gribu. Problēmsituā-

cijās kolēģis biežāk rīkojas pasīvi, gaidot, ka viss atrisināsies pats no sevis. Kā pārliecināt, 
iedvesmot? 

„Man svarīgas nevis dāvanas, bet gan cilvēks, 
kurš atcerējies un atnācis ciemos,” saka kuldīdz-
niece Ieva Priedniece, kurai dzimšanas diena bija 
15. maijā. Tas parasti ir ievu ziedēšanas laiks – 
varbūt tāpēc viņai esot dots tāds vārds.

Dzejoļi un teātris
„Ikdienā laiku pavadu mājās, 

man arī patīk braukt ar velosi-
pēdu un iet garās pastaigās pa 
mežu. Vairākus gadus darbojos 
Svētās Annas draudzē. Svētdie-
nas skolā ilgāku laiku esmu va-
dījusi rīta vingrošanu,” par aiz-
raušanos stāsta I.Priedniece.

Viens no lielākajiem vaļasprie-
kiem ir dzejoļu rakstīšana: „Tas 
sākās ar četrrindīti, un nu jau ir 
ap 4000 dzejoļu. Tie ir kristī-
gie dzejoļi, un rakstu tos kopš 
2010.  gada. Parasti iedvesma 
nāk negaidot, tāpēc bieži vien 
dzejolis tiek ierakstīts telefo-
nā. Dažreiz pat pasākuma laikā 
ņemu rokās telefonu un pie-
rakstu. Ir gadījies tā, ka doma 
rodas, bet telefons izlādējies un 
nevaru pierakstīt, bet pēc tam 
vairs neatceros. 

Esmu piedalījusies kopprojek-
tā, un ir iznākušas trīs grāmatas, 
kurās var lasīt arī manus dzejoļus. 
Pēdējais krājums ir Svētvakars. 
Man dzejoļi dod prieku, bet vis-
lielākais prieks ir tad, ja lasītāju 
tie uzrunā. Bet, tas atkarīgs no cil-
vēka, kā viņš uz dzejoli skatās.”

Vēl viena Ievas aizrauša-
nās ir teātris: „To spēlēju kopš 
2003. gada. Toreiz mani uzrunā-

ja Aivita Eversone (tagad Aivita 
Elizabete Jansone), un Kuldīgas 
Pilsētas svētkos spēlēju izrādē 
Sumpurņa ciems. Pēc tam aiz-
gāju spēlēt pie režisores Daces 
Priedes. Sākumā biju atbildīga 
par rekvizītiem, bet vienu reizi, 
kad kāds aktieris neieradās, sē-
dos viņa vietā un spēlēju lomu. 
Es esmu no tiem, kuri emocijas 
patur pie sevis, tāpēc dažreiz 
grūti izpausties. Bet vienubrīd 
teātris bija kā otrās mājas.” 

„Dzīvoju īstajā vietā”
„Liels prieks, ka esmu piedzi-

musi tieši pavasarī, kad ir silti un 
viss plaukst. Māsa un abi brāļi 
dzimuši rudenī un ziemā,” stāsta 
Ieva. Dzimšanas dienu viņa gai-
da katru gadu. „Bet man nekad 
nav bijušas lielas svinības, jo 
uzskatu, ka tās nav vajadzīgas – 
nosvinu kopā ar vistuvākajiem. 
Vienu dzimšanas dienu sagaidīju 
autobusā uz Vāciju – tad gan bija 
grūti, ka tādā dienā nevarēju iz-
gulēties,” smej jubilāre. 

„Vislielākais pārsteigums bija 
tad, kad draudzene dāvanu uzdā-
vināja divus mēnešus agrāk. Tas 
bija brauciens uz Stokholmu. 
Ceļot neiznāk īpaši bieži, bet, 
kad ir iespēja, tad izmantoju. 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā 
no 9. līdz 16. maijam piedzimušas trīs 
meitenītes un divi puikas. 

Vienai meitenītei vecāki vārdu vēl domā, 
pārējiem doti šādi vārdi: Marija Aleksan-
dra, Amēlija, Valters, Miķelis.

Visiem vārds ar burtu A
Anete un Agnis 

Zāģeri no Aizpu-
tes 15. maijā sa-
gaidījuši meitiņu 
Amēliju. Mazo 
mājās ļoti gaidot 
trīs gadus vecā 
māsa Alise, arī 
viņa dzimusi mai-
jā. „No sākuma 
noteikti būs grūti, 
jo lielā māsa varē-
tu būt greizsirdī-
ga,” pieļauj mam-

ma un stāsta, ka ģimenē visiem četriem 
vārds sākas ar burtu A, tāpēc neesot grūti 
bijis izvēlēties vārdu šai meitiņai. Amēlija 
piedzima 3420 g maga un 54 cm gara.

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Kaķu meitenes un suns
Kuldīgas dzīvnieku patversmē Mīļās ķe-

piņas pēc saimniekiem lūkojas divas ka-
ķenes un suns.

Gatava sākt jaunu dzīvi
B r ū n g a n i 

pelēka, ap 
desmit gadu 
veca kaķenīte 
meklē mājas. 
Patversmē no-
nākusi tāpēc, 
ka saimnieki 
mainījuši dzī-
vesvietu un 
nav varējuši 
to ņemt līdzi. 
Dzīvnieks ir sterilizēts un potēts. 

Varbūt kāds pazaudējis
Melnā kaķenīte 

pieklīdusi un divas 
nedēļas mitinājusies 
Liepājas ielā. Iespē-
jams, kāds pazīst savu 
mīluli. Patversmes 
īpašniece Marita Lī-
daka saka: izskatās 
pēc mājas kaķenes, tai 
ir divi trīs gadi, tā va-
rētu būt sterilizēta. 

Vajadzīga brīvība
Cilvēki, kuri šo suni bija paņēmuši, tomēr 

pārvērtējuši spējas, jo dzīvoklī nav varējuši 
to uzturēt. Gadu vecajam Kāro vajadzīga 
sēta, kur izskrieties, jo tam ir liela enerģija. 
Vidēja 
a u g u -
ma, ļoti 
labsir-
d ī g s , 
t ā p ē c 
i e d z ī -
vos i e s 
arī ģi-
menē ar bērniem. Ir sterilizēts un čipēts.

Lāsmas Reimanes teksts un foto
Oma ada. Pieiet Signe un dusmīgi jautā: – Ko tu kliedz uz manīm?
Oma: – Meitiņ, es jau uz tevi nekliedzu.
Signe: – Jā, jā, re, atkal tu kliedz, ka nekliedz!

Šķiet, jūs ar biznesa partneri atšķirīgi 
raugāties uz savu darba situāciju. Jums ir 
vēlēšanās sākt ko jaunu, attīstīties, varbūt 
pat riskēt. Viņam savukārt svarīga šķiet 
stabilitāte, miers un izvairīšanās no nepa-
tīkamām situācijām. Šādā situācijā nav 
viegli atrast tādu kompromisu, ar kuru 
abas puses justos ērti. Manuprāt, svarī-
gākais būtu abiem izrunāties un saprast, 
kādēļ jūs šajā biznesā esat, kādēļ vēlaties 
rīkoties noteiktā veidā, kādēļ no kaut kā 
izvairāties, kas rada diskomfortu, kur jū-
taties spēcīgi un spējīgi. 

Ja esat līdzīpašnieki, tātad jums ir kas 

vienojošs. Uz to arī balstiet tālāko sadar-
bību. Varbūt jūsu biznesā ir tādas sadaļas, 
kurās tieši vajadzīga jūsu partnera pieeja: 
nogaidīšana, miers, piesardzība. Ļaujiet 
viņam šajā lomā izpausties! Varbūt part-
neris patiesībā nezina, kā problēmsituāci-
jās varētu rīkoties citādi. Izstāstiet viņam 
savu pieredzi par to, kā dažādos veidos 
problēmas var atrisināt, esot aktīvam. 

Mums bieži liekas, ka varam kādu cilvē-
ku pārveidot un pielāgot sev. Manuprāt, 
daudz vieglāk ir pieņemt to, ka esam ļoti 
dažādi un katram var būt sava, atšķirīga 
loma pat vienā uzdevumā. Galvenais ir 

saprast, kur katra spējas, resursi un talan-
ti var tikt lietoti, un mudināt cilvēku tos 
izmantot pilnā apjomā. Piemēram, kluss, 
stabils, piesardzīgs cilvēks varētu labi 
izpausties darbā ar dokumentiem, skait-
ļiem, citām strukturētām darbībām, kāds 
cits, kurš ir radošs un drosmīgs, uzskatītu 
par apnicīgu nodarbi. 

Protams, reizēm pasivitāte un nevēlē-
šanās attīstīties var būt saistīta ar bailēm 
zaudēt kontroli, arī ar nepārliecinātību 
par sevi. To var palīdzēt novērst psiho-
terapeits, daudz niansētāk iedziļinoties 
cilvēka būtībā un dzīves situācijā.  

Pavasarī, kad viss 
mostas

Man ļoti patīk kalni. Spilgti atceros ceļojumu uz Tezē 
klosteri Francijā, kur devos kopā ar draudzi. Es gribētu 
padzīvot kaut kur citur, tomēr, kad esmu prom, gribas 
atkal mājās, tāpēc dzīvoju īstajā vietā. Bieži vien mēs 
paši nenovērtējam savu skaisto pilsētu.

Sapņot vajag – tā nav dzīve, ja nesapņo. Sapņi man 
lieli, bet tie lai pagaidām tādi paliek. Vislielāko prieku 
man sagādā ģimene – nekas nav labāks par tās atbal-
stu,” sapratusi jubilāre. 

Lāsma Reimane, Ievas Priednieces arhīva foto

„Mana dzimšanas diena ir ap ievu 
ziedēšanas laiku, varbūt tāpēc 

esmu nosaukta par Ievu.”

Kuldīdzniecei Ievai Priedniecei dzimšanas dienā gribas nevis 
rīkot lielas svinības, bet pavadīt laiku ar vistuvākajiem. 

bērnu valodiņa

Ja uz biznesu raugās atšķirīgi

Tētis: – Signīt, nečammājies, nāc ātrāk!
Signe (4): – Man nav četras, piecas vai astoņas kājas!
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vieglatlētikabokss

šahs

Šomēnes Alsungā ne vien atklāts boksa rings, bet 
pirmoreiz arī notika sacensības, kuras organizēja 
vietējais boksa klubs Pērkons. 

Svinīgajā daļā uzstājās gan Suitu sievas, gan dzie-
dātājs Artūrs Strēlnieks. Pēc tam 11 cīņās piedalījās 
jaunie bokseri no Grobiņas, Liepājas, Jūrmalas, Sal-
dus un Alsungas. 

Mājiniekus pārstāvēja septiņi bokseri un guva labus 
rezultātus: 1. vietu izcīnīja Daniels Andersons, Linda 
Siliņa, Sandijs Sokolovskis, 2. – Pēteris Melbārdis, 
Artūrs Miks Sokolovskis, Orests Vilsons un Mārtiņš 
Šteinbergs. Bērnus trenē Sergejs Ahmaduļins. 

Par Kuldīgas novada basketbo-
la čempioniem vīriešiem ar viena 
punkta pārsvaru, kas iegūts pa-
pildlaikā, kļuvusi mājinieku ko-
manda Buki. 

Tā ar 86:85 pieveica vienību Oše-
nieki no Saldus novada. Līdz ceturta-
jai ceturtdaļai ar 13 punktiem vadībā 
bija Buki, taču tad sākās neveiksmju 
sērija un pretiniekiem izdevās ne 
tikai rezultātu izlīdzināt, bet arī iz-
rauties priekšā. Buki kļūdu laboja un 
rezultātu pierāva. Spēlētājs Mārtiņš 
Štofregens saka: „Izšķirošajā brī-
dī man bija jāizpilda soda metieni, 
no tiem grozā iekrita viens. Ja būtu 
izdevies arī otrs, mēs uzvarētu jau 
pamatlaikā.” Jāpiebilst, ka Buki arī 
pirms diviem gadiem finālā uzvarēja 
ar viena punkta pārsvaru. 

Savukārt bronzas spēlē komanda 
U35+ ar 83:77 pieveica VUGD bas-
ketbolistus. Šogad čempionātā star-
tēja 11 vienības. 

Mārtiņa Štofregena arhīva foto

Nākamgad būs stiprāki 
Kuldīgas novada sporta skolas 

mazākie basketbolisti sezonu aiz-
vadījuši un kopvērtējumā no 43 
komandām ierindojušies 15. vietā. 

Treneris Mārtiņš Štofregens ir ap-
mierināts un puikas uzslavē par to, 
ka aizcīnījušies līdz finālam, tomēr 
pēdējās spēlēs nav bijuši pilnā sastā-

vā un pretiniekiem zaudējuši. 
„Jaunajā sezonā spēlēsim 2. divīzi-

jā un būsim stiprāki, jo puikas guvuši 
labu praksi. Domāju, ka pacīnīsimies 
pat par vietu 1.  divīzijā,” vērtē tre-
neris.

„Pateicoties Kristapam Porziņģim, 
basketbols Latvijā katru gadu kļūst 

populārāks un arī spēcīgāks, līdz 
ar to mazpilsētām grūti konkurēt ar 
Rīgu un citām pilsētām, kurās tas ir 
galvenais sporta veids. Tomēr nepa-
dosimies un ar 2005. gadā dzimu-
šajiem zēniem centīsimies Kuldīgas 
vārdu ierakstīt starp 12 labākajām 
komandām.”

Finālā – 20 no Kuldīgas
Latvijas skolu šaha olimpiādes finālā Rīgā spēlēja 

arī divdesmit Kuldīgas novada sporta skolas au-
dzēkņu. 

Trijās vecuma grupās sacentās 220 jaunie šahisti. No 
kuldīdzniekiem augstāko vietu izcīnīja Valts Vaivads, 
kurš 5.–9. klases zēnu grupā ar pieciem punktiem no sep-
tiņiem ieguva 7. vietu. Šajā vecuma grupā Līvai Vaivadei 
4,5 punkti un 8. vieta. Vēl Renārs Megnis 10.–12. klases 
grupā ar pieciem punktiem bija desmitais. Nellijai Jēkab-
sonei 1.–4. klases grupā ar 3,5 punktiem 12. vieta. 

Krāj pieredzi 
Kuldīgas novada sporta skolas atklātajā šaha čem-

pionātā piedalījušies 116 jaunieši, un vislabāk veicies 
Valērijai Nikolai Āboltiņai – otrā starp jaunietēm.

2002.–2005.  g. dzim. grupā Raivo Šteinbergs ar 
3,5 punktiem 8. vietā. 2006.–2008. g. dzim. grupā Kri-
šam Sproģim ar pieciem punktiem 8. vieta, Kristeram 
Feldmanim ar 4,5 punktiem 12. vieta, bet Nellijai Jē-
kabsonei ar četriem punktiem 6. vieta. 

2009.–2010. g. dzim. jeb jaunākajā grupā Miķelim 
Kārlim Šteinbergam 4,5 punkti un 10. vieta, savukārt 
četrus punktus izcīnīja Elīza Marisa Vītoliņa (5.), Ben-
jamins Emanuēls Pupiņš (12.) un Renārs Prūsis (16.). 

Bez mājiniekiem spēlēja arī jaunie šahisti no Rīgas, 
Olaines, Liepājas, Dundagas un Ventspils.

IAAF jauno vieglatlētu dienā Ogrē labus 
rezultātus guvuši Kuldīgas novada sporta 
skolas audzēkņi. 

U-14 grupā meitenes izcīnīja 3. vietu ma-
zajā zviedru stafetē (2:39,22; Kristīne Dubu-
re, Sanija Robežniece, Janita Antipina, Deila 
Kristela Cēberga). 

U-16 grupā zēniem 3. vieta mazajā zvied-
ru stafetē (2:20,60; Ādams Ķesters, Ralfs 
Zazerskis, Jānis Lancmanis, Lauris Grī-
niņš). 1.  vieta kārtslēkšanā Nikam Maulim 
(2,60  m), 3.  – Robertam Sorokinam diska 
mešanā (35,88 m), 4. – trīssoļlēkšanā Jānim 
Lancmanim (10,89 m). 

U-18 grupā zēniem uzvara 4 x 200 m sta-
fetē (1:37,72; Krists Stepanovs, Kristaps 
Citlavs, Guntis Gross, Mikus Pētersons). 
3. vieta Annijai Paulai Ansonei diska mešanā 
(23,98 m), 4. – K.Stepanovam trīssoļlēkšanā 
(11,71 m), 5. – G.Grosam 400 m/b (1:03,00). 

U-20 grupā 2.  vieta Leldei Miezei dis-
ka mešanā (38,83 m) un Ērikai Jēkabsonei 

Mūsējiem labi rezultāti

kārtslēkšanā (2,70 m), bet Niks 
Samauskis bija piektais diska 

mešanā (42,08 m). 
Ilzes Stukules arhīva foto

Jauno vieglatlētu dienā Ogrē U-18 grupā Kuldīgas puiši uzvar 4 x 200 m stafe-
tē: pirmajā rindā Mikus Pētersons un Kristaps Citlavs, aizmugurē Guntis Gross 
un Krists Stepanovs.

basketbols

Par Kuldīgas novada čempioniem kļūst komandas Buki spēlētāji.

Fināla cienīgs trilleris Kuldīgas novada čempione – ko-
manda Buki: Mārtiņš Štofregens, 
Māris Bite, Toms Lapsa, Toms Zatlers, 
Austris Laizāns, Valts Berģis, Roberts 
Demčenko, Ivo Lapiņš, Krists Pigevics, 
Kārlis Zatlers, Andrejs Zozuļa, Artis Ki-
levics, Mārcis Šternbergs, Gints Friķis, 
Armands Ošiņš.

Pirmā cīņa jaunajā
ringā

Sergeja Ahmaduļina arhīva foto 
Alsungas ringā ar pretinieku no Liepājas kompleksās sporta 
skolas cīnās mājinieks Sandijs Sokolovskis (no labās). 
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dažādi

līdzjūtības

maina

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪK AS  dz īvsva r ā . 

Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. 
Transports bez maksas. Tālr. 29353243, 
e-pasts: lases@inbox.lv. 

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

izīrē

meklē darbu

vajadzīgi

vēlas nomāt

maija erudīts

SAIMNIECĪBA PĒRK:
 lauksaimniecībā izman-
tojamu zemi (var būt nekopta, 
apaugusi ar krūmiem),
 meža zemi (var būt izcirtumi).
Izskatīsim visus piedāvājumus. 
Palīdzam atrisināt juridiskus jautā-
jumus. Samaksa tūlītēja. 

Tālr. 29222175, 
e-pasts: siaberrypark@gmail.com.  

Aicinām meža īpašniekus un lauksaimniekus 
uz mācībām par plantāciju mežu ierīkošanu!

Meža konsultāciju pakalpojumu centra Ziemeļkurzemes nodaļa 
KULDĪGĀ 29. un 30. maijā Latvijas Lauku attīstības programmas 
2014.–2020. gadam Zināšanu pārneses un informācijas pasākumi 
apakšpasākuma Profesionālā izglītība un prasmju apguves pasākumi 
ietvaros organizē mācības Kokaugu audzēšana neizmantotās zemēs, 
plantāciju meži.
Lektore LVMI Silava zinātniece Dagnija Lazdiņa un 
zinātniece Mudrīte Daugaviete.
Pieteikties līdz 22. maijam: tālr. 29462977, Valdis Usne,
e-pasts: valdis.usne@mkpc.llkc.lv. Vietu skaits ierobežots!

... un tevī būs svētītas visas 
zemes ciltis. 

/1.Mozus 12:1-3/
19. maijā 11.00 Kuldīgā, 
Mākslas namā, visi mīļi 
aicināti uz Jeruzalemes 
draudzes Ciāna svinīgo 

dievkalpojumu, 
kas veltīts Izraēlas 

valsts 70. gadadienai. 
Ar Dieva vārdu kalpos 
mācītājs Juris Doveiko.

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Sertificēts MEŽA TAKSATORS – 
S T I G O Š A NA ,  DA S TO Š A NA . 
Tālr. 28358514.

KOKMATERIĀLU izvešana no cirsmas. 
Tālr. 28854570.

Skaldu MALKU. Tālr. 26449395.

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles

 /Ā.Elksne./
Izsakām dziļu līdzjūtību Tamārai un 
Unai, ARNI zaudējot. 

Ausma un Raitis 

Vējš pieklauvē ar tumsas spārnu,
Dziest gaisma – klusums mūžu sedz.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību piederīgajiem, 
ARNI VANAGU mūžībā pavadot. 

DZīKS Palejas-1 

Kas smagāks vēl var būt,
Pa dzīves taku ejot,
Kā atdot zemei to,
Kas sirdij tuvs un dārgs.

/I.Lasmanis./
Esam kopā ar Jāni Kārkliņu, brāli 
izvadot mūžībā. 

Darba kolēģi 

Izsakām līdzjūtību Lidijai Gūrai, no 
brāļa atvadoties. 

Kuldīgas Sv. Trīsvienības katoļu 
draudze 

Tikai klusa sāpe sirdī,
Ilgi vēl pēc tevis sauks.

 /J.Silazars./
Iveta Cimermane, mēs, līnijas kolēģi, 
esam ar tevi smagajā brīdī, opīti 
pavadot.

SIA 66 North Baltic līnijas kolēģi

V W  T O U R A N  (2 011  u n  2 012) . 
Tālr. 22339373.

GOLF III, 1,8i, 195844 km, TA 10.04.2019., 
750 eiro. Tālr. 26497282.

VELOSIPĒDUS. Maijā labas atlaides! 
Atrodamies Liepājas ielā 52, Kuldīgā. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums . Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

S I A  V ē -
v e r s  p ā r -
dod 1000  l 
plastmasas 
KONTEI -
N E R U S 
metāla režģī 
uz paletes, 
i e b ū v ē t s 
krāns. Cena 

50 eiro bez PVN. Tālr. 28635733.

Labas kvalitātes sēklas KARTUPEĻUS 
‘Vineta’ ar piegādi. Tālr. 26284210. 

Pārdod MIEŽUS ‘Austris’ (dīkstība 97%) 
par 200 eiro tonnā, vasaras KVIEŠUS 
(dīkstība 95%) par 200 eiro tonnā. 
Tālr. 29635318.

CŪKGAĻU, 2,50 eiro/kg. Tālr. 25729801. 

LB sēklojamu TELI un mēnesi vecu 
BULLĪTI. Tālr. 28721391. 

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i eks  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

Piena BULLĪŠUS. Tālr. 26856986.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

Padomju laika MOTOCIKLUS, AUTO-
MAŠĪNAS. Tālr. 22463820.

TRAKTORUS, PIEKABES, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

BIOLOĢISKĀS lauksaimniecības uzņē-
mums par augstām cenām vēlas nomāt vai 
nopirkt lauksaimniecības ZEMI Rumbas 
vai Rendas pagastā (var būt arī nekopta 
zeme). Izskatīsim visus piedāvājumus. 
Tālr. 29113529, 26670102.

Pārdodu 1–4 mēnešus vecus BULLĪ-
ŠUS un TELĪTES. Tālr. 26462302.

Otrdien, 22. maijā, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS, 
diennakti vecus broileru un šķirotus dē-
jējvistu CĀĻUS, pērļu vistiņas, pīlēnus 
un zoslēnus. Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, 
Īvandē 10.40, Ēdolē 10.55, Alsungā 11.10, 
Vilgālē 11.55, Snēpelē 12.15, Laidos 
12.35, Skrundā 12.55. Tālr. 25463353.

Lapkoku ŠĶELDU, 50 l maiss – 2 eiro; 
pir ts LĀVAS DĒĻUS; TRUŠUS. 
Tālr. 27549492. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu lapkoku MALKU jums va-
jadzīgajā garumā un rupjumā, 6 ber-
kubi – 170 eiro, 10 berkubi – 250 eiro. 
Tālr. 29562735. 

Meža MALKU: skaldītu vai klučos. Sa-
darbojamies ar sociālajiem, 35 eiro sterā. 
Tālr. 24957247. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Labas kvalitātes BIOKŪTSMĒSLUS 
maisos ar piegādi. Tālr. 26284210. 

Z I R G A  M Ē S L U S ,  p i e g ā d e . 
Tālr. 29974786.

LATVIJAS MEŽU FONDI pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam 
taksācijas. Tālr. 26360308.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. 
Kārtojam dokumentus. Tālr.  27030802, 
mezi@lateira.lv.

Ozola, oša, bērza ZĀĢBAĻĶUS. 
Tālr. 29428876. 

M A L K U ,  m e ž u s ,  c i r s m a s . 
Tālr. 26544462. 

SIA Rietumu Enerģija par paaugstinātām 
cenām PĒRK ZARUS, ŠĶELDU un 
apaļkokus krautuvē. Veic apauguma 
tīrīšanas darbus. Tālr. 26372598.

BRIEŽU RAGUS par labu cenu. Brau-
cam pakaļ. Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
24/7, transports. Atļaujas nr. 16/2018-E. 
Tālr. 26284210. 

Pērk VĪNGLIEMEŽUS. Tālr. 29553683. 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

TRIMERA pakalpojumi. Tālr. 22302300. 

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723. 

PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI-
ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

SIA Premium Wood (41203050927)  – 
S T R Ā D N I E C E S  k o k a p s t r ā d ē . 
Tālr. 28785243.

SIA Premium Wood (41203050927)  – 
S T R Ā D N I E K I  k o k a p s t r ā d ē . 
Tālr. 28761112. 

SIA Madvila (42103055096) – EKSKA-
VATORA VADĪTĀJS  ar pieredzi. 
Tālr. 26776768.

Uzņēmums SIA Kuldīgas komunālie pa-
kalpojumi (56103000221) piedāvā darbu 
TRAKTORTEHNIKAS VADĪTĀJAM. 
CV gaidīsim līdz 20. maijam e-pastā: 
baiba.pirtniece@kuldiga.lv, tālr. uzziņām 
26342778, www.kkp.lv.

CE (95. kods). Tālr. 20589414.

Palielinot ražošanas jaudu, kokapstrādes 
uzņēmumā SIA  Vēvers (41203017104) 
piedāvā labi apmaksātu darbu kokap-
strādes OPERATORIEM un PALĪG-
STRĀDNIEKIEM. Tālr. 28635733.

SIA Alvos (40003111740) – C kategorijas 
kravas automobiļu VADĪTĀJI. Tehnikas 
iela 1, Kuldīga. Tālr. 26822461. 

Iekšdarbu MEISTARI-FLĪZĒTĀJI un 
SANTEHNIĶI. Tālr. 29342925, Viesturs 
Kristapsons. 

SIA Kesto (42103029695) aicina darbā 
ELEKTROMONTIERI un TRAKTOR-
TEHNIKAS VADĪTĀJU Skrundas 
iecirknī. CV sūtīt e-pastā: kesto@kesto.
lv, tālr. 28382938.

SIA Mežmaļi (41203007356) piedā-
vā darbu PALĪGSTRĀDNIEKIEM. 
Tālr. 29110504.

Sezonas strādniekiem dzīvošanu atseviš-
ķā MĀJĀ. Tālr. 28788295. 

DZĪVOKLI Aizputē pret dārzu Kuldīgā. 
Tālr. 28788295. 

Remontētu DZĪVOKLI ar piemaksu pret 
māju Kuldīgā. Tālr. 20633660.

Normandija 
ir vēsturiska 
province Francijā. 
Kurai valstij pieder 
Normandijas salas? 

Atbildes līdz 17. maija 
12.00 sūtīt e-pastā: redakci-
ja@kurzemnieks.lv.

Atbilde: 
Lielbritānijas mērvienību 
sistēmā joprojām valda britu 
impērijas mērvienību un met-
riskās sistēmas sajaukums.

Pareizi atbildējuši: 
Indra Ābelīte un Ingars 
Neimanis.



piektdiena, 2018. gada 18. maijs

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma12

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

joki
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rīt, 19. maijā
Dienas garums – 16 st. 45 min.
Saule lec 4.58, riet 21.43.

Naktī +9°...+14°

Dienā +12°...+16°
3-5 m/s

4-6 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

šodien, 18. maijā

Naktī +14°...+16°

Dienā +13°...+18°

Dienas garums – 16 st. 41 min.
Saule lec 5.00, riet 21.41.

2-3 m/s

4-5 m/s

�

�

� �

�

�

� �

parīt, 20. maijā
Dienas garums – 16 st. 48 min.
Saule lec 4.57, riet 21.45.

Naktī +9°...+15°

Dienā +16°...+20°
3-4 m/s

4-5 m/s

�

�

� �

�

�

� �

Lasi mūs www.kurzemnieks.lv!

19. maijs / Rally Talsi
Aktuālais trasē un ārpus tās kopā ar Andri Grīnvaldu

FM/h

88,4

92,4

92,6
98,9

107,9

106,4

studija@kurzemesradio.lv

Tel: +371 63341417
WhatsApp: +371 20824444

www.kurzemesradio.lv

Talsi, Kuldīga FM 106,4
Liepāja FM 88,4 - Ventspils FM 107,9 
Tukums FM 92,4 - Saldus FM 98,9
Jelgava FM 92,6 - Internetā - visā pasaulē!

TAVS RALLIJA RADIO!

Kuldīgas novada pašvaldības iestāde 
Kuldīgas attīstības aģentūra (90011421363) 

izsludina konkursu uz vakanto 
PROJEKTU VADĪTĀJA amatu uz nenoteiktu laiku.

 
Galvenie amata pienākumi:
• nodrošināt pašvaldības būvniecības projektu vadīšanu 
  no ieceres izstrādes līdz objekta nodošanai ekspluatācijā,
• koordinēt ar projektu izstrādi un sagatavošanu saistītos pasākumus 
  (semināru, darba grupu u.tml.),
• sagatavot Kuldīgas novada pašvaldības, tās iestāžu un uzņēmumu 
  projektu pieteikumus iesniegšanai ES fondiem un citiem 
  finanšu instrumentiem.

Amata pildīšanai nepieciešamā profesionālā pieredze, 
zināšanas un prasmes:
• augstākā izglītība,
• izpratne par projektu pieteikumu sagatavošanu un vadību,
• vēlama pieredze ES līdzfinansētu projektu sagatavošanā, 
  ieviešanā un vadīšanā,
• vēlama pieredze būvniecībā (būvniecības tāmju sastādīšanā 
  un pārbaudīšanā, būvniecības procesu uzraudzīšanā),
• vēlamas labas angļu valodas zināšanas.

Pamata darba vieta: 
• Kuldīgas novada pašvaldības iestāde Kuldīgas attīstības aģentūra, 
  Pilsētas laukumā 3, Kuldīgā, 2. stāvā.  
Slodze: pilna laika.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas vai ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš: līdz 2018. gada 31. maijam (ieskaitot).
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības iestādē 
Kuldīgas attīstības aģentūra (Pilsētas laukumā 3, Kuldīgā, 2. stāvā) 
vai elektroniski e-pastā: kaa@kuldiga.lv līdz 2018. gada 31. maija 
16.00. 
Informācija pa tālr. 63350141.

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Kuldīgas 
2. vidusskolai – 

140!
Svētku norise 26. maijā:

18.00 – Kuldīgas kultūras 
centrā.
Kuldīgas 2. vidusskolā:
19.00–21.00 – renovēto telpu 
apskate,
20.00 – balle, salidojums kopā 
ar grupu Liepavots un Dj.

Dalības maksa 5,00 eiro.  

Kad pasniedzu sievietei brokastis 
gultā, tas, ko es ilgojos dzirdēt vis-
vairāk, ir vienkāršs paldies. Nevis: 
“Velns ar ārā, kā tu tiki iekšā manā 
mājā?”

Sieva sūdzas vīram:
– Kāpēc vienmēr ir ne 

tā, kā es vēlos?
– Ko tu vēlies?
– Nu…nezinu. 
 

Saruna aptiekā:
– Vai jums ir kaut kas pret 

sirmiem matiem?
– Protams! Dziļa cieņa.
 


